

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА
въ Россіи.

На годъ	8 р.
» 9 мѣсяцевъ	6 »
» 6 »	5 »
» 3 »	3 »

за Границю
На годъ 10 »

Съ приложеніями:
Въ Россіи на годъ 10 »
» » на полгода 6 »
За границей на годъ 14 »
Приложенія одна въ годъ—5 р.
Отдѣльн. номера газеты по 20 к.
Объявленія печатаются по 15 к.
за строку на послѣдней страницѣ
и по 30 коп. на первой.
За перемѣну адреса: иногор. на
г.р. 20 к., тор. на иногор. 50 к.

ГАЗЕТА
ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО
ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.

Статьи и требованія адресуются въ ред.
Сиб. Кавалергардская ул., д. 20, кв. 3.

ПОДПИСКА
принимается въ Конторѣ—Сиб
Кавалергардская ул., д. 20, кв. 3, а
также въ книж. маг., Воль-
фа, Нев., Гостин. дв. № 18.
Въ Томскѣ—въ книжномъ
магазинѣ Макушина.
Въ Иркутскѣ—въ Конторѣ
Редакціи газеты «Сибирь».
Въ Омскѣ—въ книжн. ма-
газинѣ Александрова.

СОДЕРЖАНІЕ. Воинствующая политика и изученіе Китая.—Хроника.—Корреспонденціи: изъ Вѣрнаго, Хабаровки и Верхоленска.—Успѣхи Японіи.—Ульбинская община. А. Макаренко.—Изъ записной книжки Добродушнаго Сибиряка. (Фельетонъ).—Хроника жизни за недѣлю.—Объявленіе.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ НА 1888 Г.

Гг. члены Общества содѣйствія учащимся въ С.-Петербургѣ сибирякамъ приглашаются на годовичное общее собраніе 28-го октября, въ 12 часовъ дня, въ залу Географическаго общества у Чернышева моста, въ зданіи Министерства Народнаго просвѣщенія.

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТІЙ:

- 1) Чтеніе и утвержденіе отчета за истекшій годъ и смѣты на будущій.
- 2) Выборы членовъ распорядительнаго комитета вмѣсто выбывающихъ по очереди: О. А. Дейхмана, Н. М. Павлинова и выбывшаго за отъѣздомъ Н. А. Макурова.
- 3) Выборъ членовъ ревизіонной комиссіи.
- 4) Выборъ предсѣдателя распорядительнаго комитета, слагающаго свои обязанности по случаю предстоящаго отъѣзда изъ С.-Петербурга.

ВОИНСТВУЮЩАЯ ПОЛИТИКА И ИЗУЧЕНІЕ КИТАЯ.

На прошлой недѣлѣ обратило на себя вниманіе читающей публики письмо извѣстнаго путешественника Н. М. Пржевальскаго, помѣщенное въ № 4176, отъ 14 октября, «Новаго Времени», написанное въ отвѣтъ на критику его очерковъ Китая. Критика эта, помѣщенная въ августовской книжкѣ «Вѣстника Европы», принадлежитъ перу приватъ-доцента С.-Петербургскаго университета, синолога и знатока Китая,—г. Георгіевскому.

Нѣтъ никакого сомнѣнія, что письмо г. Пржевальскаго произведетъ извѣстное впечатлѣніе, какъ потому, что оно касается вопроса весьма жгучаго и интереснаго, а именно нашей политики къ Китаю и, обратно, отношенія Китая къ намъ,—такъ и потому, что имя г. Пржевальскаго слишкомъ громко и пользуется уже извѣстною славой. Обращаясь къ этому письму и выраженнымъ въ немъ взглядамъ, мы не думаемъ становиться на ту или другую сторону въ данной полемикѣ и, тѣмъ менѣе, подробно разбирать труды г. Пржевальскаго. Мы просимъ не считать насъ заинтересованными въ той или другой полемизирующей сторонѣ. И г. Пржевальскій, и г. Георгіевскій, и г. Позднѣевъ, о которомъ идетъ рѣчь въ письмѣ Н. М. Пржевальскаго, для насъ не болѣе, какъ авторы, выражающіе извѣстные взгляды на Китай и его цивилизацію. Вотъ эти то взгляды для насъ и интересны, ихъ то мы желали бы въ настоящую минуту констатировать. Не имѣя возможности, а также надобности, знакомить читателя подробно съ критическими статьями о г. Пржевальскомъ и съ самимъ полемиическимъ письмомъ его, мы воспользуемся только тѣмъ, что относится къ выясненію вопроса о китайской политикѣ.

Прежде всего мы должны, конечно, отмѣтить, что въ мнѣніяхъ г. Пржевальскаго и его критиковъ отразилось два взгляда на Китай, которые господствуютъ и въ нашемъ обществѣ. Одинъ взглядъ—полнѣйшее пренебреженіе къ Китаю, игнорированіе его культуры и цивилизаціи, отрицаніе у него политической силы, наконецъ, глубокое убѣжденіе, что Китай не выдержитъ даже малѣйшаго столкновенія съ европейцами, и намъ не представится особенныхъ усилій, въ случаѣ войны, не только побѣдить Китай, но и воспользоваться сочувствіемъ

26-го октября сего года
въ залѣ Благороднаго Собранія
ИМѢТЬ БЫТЬ
МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ
въ пользу Общества содѣйствія учащимся въ С.-Петербургѣ сибирякамъ

При благосклонномъ участіи г-жъ П. Н. Андреевой, В. Л. Астафьевой и В. Э. Шеманъ и гг. Н. В. Галкина, В. Г. Мансвѣтова, Ѳ. В. Матчинскаго и друг.

Рояль фабрики Бехштейна изъ депо Германа и Гроссмана. Аккомпанировать будетъ Л. В. Баскакова.

Начало ровно въ 7^{1/2} часовъ.
По окончаніи вечера танцы.
Оркестръ подъ управленіемъ г. Шейнера.

Билеты въ 5, 3, 2, 1 р. 50 к., 1 р. 25 к. и 1 р. до 2-хъ час. заблаговременно продаются въ музыкальномъ магазинѣ Биттнера (Невскій, д. Петропавловской церкви) и въ день вечера при входѣ въ Собраніе.

къ намъ дунганъ, монголовъ и другихъ подвластныхъ Китаю народностей.

Другой взглядъ старается къ китайскому вопросу отнестись съ нѣкоторою осторожностью; онъ не игнорируетъ знаній о Китаѣ, не можетъ не придать извѣстнаго значенія его древней цивилизаціи, его многочисленному сплоченному населенію, его своеобразному складу жизни, наконецъ, историческому существованію этой страны въ продолженіе цѣлыхъ тысячелѣтій. Сторонники такого взгляда стараются проникнуть въ смыслъ его жизни и анализировать ея явленія, тщательно изучить литературу Китая, его языкъ, собрать возможно больше познаній о немъ; они слѣдятъ за всѣмъ, что совершается въ Китаѣ, чутко прислушиваются и, если не проникаютъ смѣло въ грядущія событія и не берутся за предсказыванія побѣды, то только потому, что желаютъ, прежде этой побѣды, сдѣлать все возможное, чтобы обезпечить успѣхъ ей и не привести къ обратному результату. Послѣдній взглядъ принадлежитъ нашимъ ученымъ синологамъ и, по преимуществу, молодымъ профессорамъ, работающимъ нынѣ на поприщѣ изученія Китая. Этихъ ученыхъ мы не можемъ также считать за панегиристовъ Китая и его поклонниковъ, — ихъ статьи даютъ понять и отрицательныя стороны Китая, въ патристическомъ чувствѣ ихъ едва ли также можно сомнѣваться. Стало быть, здѣсь дѣло идетъ исключительно о точкѣ зрѣнія и о приѣмахъ политики, которая должна быть принята по отношенію къ такому обширному и, сравнительно, сильному государству какъ Китай.

Г. Пржевальскій, наоборотъ, совершенно не раздѣляетъ этого взгляда и старается доказать противное. Такой взглядъ онъ называетъ взглядомъ „кабинетныхъ синологовъ“ и къ самой ученой критикѣ относится съ гордою улыбкой. Вообще, нашъ извѣстный путешественникъ не слишкомъ высокаго мѣрна о русской критикѣ, что подтверждается слѣдующими словами его:

„Равнѣ этого подобныя же критики моихъ путешествій съ предвзятою цѣлью, съ подтасовкою и искаженіемъ фактовъ не одинъ разъ появлялись тамъ и сямъ въ нашей періодической печати. Двѣ самыя обширныя изъ нихъ (считая и настоящую) украшены именами нашихъ синологовъ, которые, вѣроятно, не могутъ до сихъ поръ себѣ уяснить фактически доказанное, что для успѣха далекихъ путешествій въ центральной Азіи необходимы прежде всего кой-какія личныя качества самого путешественника, затѣмъ вооруженный конвой и научныя инструменты, а не китайская грамматика и допотопныя китайскія описанія. Притомъ нужно упомянуть, что спеціально моею задачею при всѣхъ четырехъ путешествіяхъ были изслѣдованія физико-географическія и естественно-историческія. Детальныхъ этнографическихъ изысканій производить мы не могли, разъ — по необходимой быстротѣ путешествія, затѣмъ — по незнанію мѣстныхъ языковъ и невозможности достать хорошихъ переводчиковъ, по подозрительности, а нерѣдко и враждебности туземцевъ, наконецъ потому, что слишкомъ довольно было для насъ работы въ невѣдомыхъ краяхъ и по части нашихъ спеціальныхъ занятій. Всего этого также не могутъ или не желаютъ понять гг. синологи“.

Не думая нисколько брать сторону критиковъ г. Пржевальскаго или защищать ихъ отъ его упрѣковъ, полагая, что сами они съумѣютъ отвѣтить за себя *), мы позволимъ себѣ, однако, сказать только нѣсколько словъ о томъ, какое значеніе имѣютъ слова г. Пржевальскаго, и выводятъ ли они его побѣдоносно изъ тѣхъ вопросительныхъ знаковъ, которые ему поставлены знатоками Китая. Нашъ знаменитый путешественникъ утверждаетъ прежде всего, какъ видимъ, что для путешествія по Китаю не нужно спеціальнаго изученія литературы и географіи страны. Эту литературу онъ называетъ „китайской грамматикой“ и „допотопными китайскими описаніями“. Не будучи синологами, а потому нисколько не обиженные этими отзывами объ

изученіи китайской грамматики, мы позволимъ себѣ только замѣтить, что, вѣроятно, никто и не рекомендовалъ изучать нашимъ путешественникамъ одну „грамматику“, хотя и ее, при тщательномъ изученіи народа и его языка, игнорировать невозможно; мы знаемъ, что дѣло шло о географическихъ сочиненіяхъ и описаніяхъ Китая, которыя для путешественника могли бы пригодиться. Вѣроятно, никакой образованный путешественникъ не будетъ, по крайней мѣрѣ, игнорировать и пренебрегать, когда извѣстные синологи переведутъ ему эти китайскія описанія, и съ охотою ими воспользуются. И дѣйствительно, образованные европейцы не пренебрегаютъ литературою Китая, — достаточно припомнить прекрасное знакомство съ Китаемъ англичанъ и извѣстные ученые труды хотя полковника Юля, которые нисколько, вѣроятно, не умалили ни его значенія, ни его военныхъ доблестей. Знаменитый Ритгофенъ, который занимался физической географіей никакъ не менѣе г. Пржевальскаго, штудировалъ китайскіе источники, и у него есть драгоцѣнныя свѣдѣнія по исторіи этнографіи Китая и т. д. Г. Пржевальскій придаетъ особое значеніе, при путешествіи въ Китай, нѣкоторымъ личнымъ качествамъ путешественника (не будетъ нескромной догадкой, полагаемъ, что здѣсь дѣло идетъ о личной храбрости и смѣлости нашего знаменитаго путешественника), вооруженному конвою и научнымъ инструментамъ. Все это, конечно, можетъ имѣть свое значеніе, но наши синологи и ученые не могли признать только одни эти качества необходимыми для современнаго изученія Китая. Нельзя отрицать огромнаго значенія для науки такихъ путешественниковъ, какъ Ритгофенъ, многихъ европейскихъ миссіонеровъ, наконецъ, нашихъ знаменитыхъ знатоковъ Китая, какъ Іакинфъ, Палладій, Захаровъ, В. П. Васильевъ, которые путешествовали по Китаю не всегда съ конвоемъ. Н. М. Пржевальскій, по поводу путешествія А. М. Позднѣева въ Монголію, говоритъ: „Къ тому же извѣстно, что Позднѣевъ, примѣняя, вѣроятно, на практикѣ свой методъ путешествія, началъ и окончилъ его совершенно неудачно“.

Мы думаемъ, что это не вполне справедливо сказано, потому что А. М. Позднѣевъ, нынѣ ординарный профессоръ С.-Петербургскаго университета, имѣющій степень доктора, и одинъ изъ лучшихъ знатоковъ монгольскаго языка, какъ извѣстно по отчетамъ С.-Петербургскаго университета и ученыхъ обществъ, вывезъ, кромѣ обширныхъ наблюденій надъ монголами, еще драгоцѣннѣйшую литературу на монгольскомъ языкѣ, массу рукописей по исторіи Монголіи, изучилъ буддизмъ, и нельзя сказать, чтобы его путешествіе, при знаніи имъ языковъ, китайскаго и монгольскаго, были признаны безуспѣшными и неудачными. Услугами его и познаніями, вѣроятно, воспользуются не только присяжные ученые, но и наше военное вѣдомство, никогда не игнорировавшее вклады и наблюденія истинныхъ ученыхъ. Самъ нашъ знаменитый путешественникъ сознается, что производить этнографическія изслѣдованія и наблюдать жизнь Китая, а также его государственное устройство, ему не позволяли отсутствіе познаній въ языкѣ, ни время, ни плохіе переводчики, ни, наконецъ, его естественно-историческая спеціальность, отвлеченная его въ другую сторону. Все это выражаетъ онъ, полагаясь, не безъ сожалѣнія. Критика также не могла игнорировать, что г. Пржевальскій былъ обремененъ многотрудными занятіями въ области изученія физической географіи, геологіи, зоологіи, ботаники, энтомологіи и другихъ спеціальностей, по которымъ онъ дѣлалъ изслѣдованія, но, сколько даютъ понять опубликованные труды г. Пржевальскаго, его описанія Китая заключали также и общіе взгляды на Китай, наконецъ, весьма опредѣленные политическія соображенія, которыя не могли упустить изъ виду знатоки Китая. Была наконецъ область, гдѣ г. Пржевальскій долженъ былъ быть специалистомъ. Критики г. Пржевальскаго, въ лицѣ г. Георгіевскаго, разобрали, между прочимъ, совершенно спеціальное описаніе китайскихъ войскъ, заимствованное г. Пржевальскимъ у другихъ; заимствованіе это обязано, однако, не столько намѣренію пользоваться чужими трудами, сколько

*) Отвѣтъ профессора Георгіевскаго уже появился въ «Новомъ Времени» 19-го октября. Г. Георгіевскій продолжаетъ ставить весьма существенныя вопросы нашему извѣстному путешественнику.

счастливой памяти нашего путешественника, по объясненію его самого (см. письмо въ „Новомъ Времени“).

Что касается взглядовъ г. Пржевальскаго на Китай, то онъ подтверждаетъ ихъ въ своемъ письмѣ. „Настоящую полеміку я не считаю достаточнымъ предлогомъ, чтобы приступить къ разсмотрѣнію вопроса о нашихъ шансахъ въ войнѣ съ Китаемъ,—говоритъ г. Пржевальскій,—а также, равно, говорить о цѣляхъ и вѣроятныхъ результатахъ такой войны. Но въ видѣ окончательнаго вывода скажу, что по моему убѣжденію, вынесенному изъ многолѣтнихъ путешествій, почти всѣ шансы успѣха этой борьбы на нашей сторонѣ. Помимо безконечнаго превосходства нашихъ войскъ надъ китайскими, мы встрѣтимъ надежныхъ для себя союзниковъ, какъ во всемъ населеніи Восточнаго Туркестана, такъ и въ дунганахъ, смертельно ненавидящихъ китайцевъ; большая часть монголовъ, вѣроятно, также станетъ за русскихъ.“

„Притомъ въ безплодныхъ мѣстностяхъ, прилегающихъ къ нашей сибирской границѣ и отдаленныхъ отъ собственнаго Китая громадными пустынями, гдѣ лишь на западѣ вкромлены небольшіе оазисы, (пустыньность, прибавимъ, обоюдно невыгодная) Китай рѣшительно не въ состояніи собрать такую армію, которая хотя бы количествомъ замѣнила свое незавидное качество. Нѣсколько опаснѣе для насъ лишь въ Амурскомъ краѣ—по близкому соѣдству съ Манджуріею; но и тамъ, при необходимомъ усиленіи нашихъ войскъ, геній побѣды, вѣроятно, не оставитъ ихъ знамена“.

Къ этому надобно присоединить еще замѣчаніе нашего путешественника о „нѣкоторыхъ отрадныхъ для насъ явленіяхъ“, состоящихъ, между прочимъ, въ томъ, что „въ Восточномъ Туркестанѣ туземцы, вида наши (г. Пржевальскаго) писанія и съемку, всюду говорили: „теперь насъ Бѣлый Царь принимаетъ“ и радовались этому, какъ нельзя болѣе“. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что это свидѣтельство въ высшей степени отрадно и дорого нашему патріотическому чувству. Дай Богъ, можно сказать, чтобы было это все такъ, но позволимъ указать вмѣстѣ съ критиками г. Пржевальскаго, что подобныя свидѣтельства туземцевъ могутъ быть единичны, случайны, наконецъ, и не исполнѣ искренни, чтобы строить на нихъ окончательные планы и класть ихъ твердымъ военнымъ базисомъ. Кто не знаетъ, что туземцы, дунгане, монголы и даже наши, уже подданные теперь, киргизы играли въ исторіи весьма двусмысленную роль въ виду двухъ могущественныхъ государствъ, между которыми они находились*). Но, оставляя на вѣру и на отвѣтственность путешественника эти свидѣтельства, тѣмъ не менѣе мы не можемъ не задаться другимъ вопросомъ: должно ли порицать тѣхъ, кто позволяетъ себѣ болѣе осмотрительно относиться къ мнѣніямъ о Китаѣ, а также, кто желаетъ серьезнаго изученія его въ интересахъ самого дѣла, въ интересахъ собственнаго отечества; должно ли отнимать у нихъ право на патріотизмъ и называть ихъ „сердцами, многолюбящими китайцевъ“. Мы полагаемъ, что это было бы крайне пристрастно. Мы полагаемъ, что даже увлекающійся китайцами Жюль Симонъ, написавъ свою книгу, которая, по нашему мнѣнію, дѣйствительно легковѣсна и ниже авторитета нашихъ отечественныхъ ученыхъ, но и онъ, полагаемъ, не переставалъ оставаться французомъ и предпочитать интересы своей націи. Что же касается нашихъ профессоровъ и ученыхъ, совершившихъ не мало ученыхъ работъ на пользу отечества, подготовляющихъ будущихъ консуловъ и представителей русскихъ интересовъ на Востокѣ, то, въ силу того довѣрія, которымъ они удостоены со стороны правительства, и на основаніи признанныхъ заслугъ ихъ, едва ли есть основаніе сомнѣваться въ ихъ патріотизмѣ и желаніи славы и успѣховъ своему отечеству. Мы полагаемъ, что, скорѣе, именно это желаніе славы и отечественнаго преуспѣнія побуждаетъ ихъ относиться къ дѣламъ на-

шимъ на Востокѣ и съ должною осторожностью, и съ добросовѣстностью. Въ такихъ важныхъ международныхъ вопросахъ недостаточно сказать „всѣ шансы успѣха на вашей сторонѣ“,—нужно приготовить эти всѣ шансы, предусмотрѣть и рассчитать; а это безъ всесторонняго изученія не совершается. Для изученія Китая недостаточно бываетъ нѣсколькихъ вынесенныхъ попутныхъ впечатлѣній о китайцахъ, какъ народѣ, и нѣсколькихъ фактовъ изъ текущихъ политическихъ событій. Указанія г. Пржевальскаго „относительно заносчиваго, вызывающаго къ намъ образа дѣйствій китайцевъ, выразившагося въ послѣдніе годы“, могутъ быть исполнѣ вѣрны и „достаточно ярки“; и конечно, они не могутъ не быть извѣстными и ученымъ знатокамъ Китая,—но для нихъ еще ярче выступаетъ при тщательномъ изученіи Китая вся его исторія, тысячелѣтняя политика этого государства, выразившаяся въ его отношеніяхъ къ иностранцамъ, и трехсотлѣтняя исторія нашихъ сношеній съ Китаемъ: исторія нашихъ трактатовъ, замѣчательная политическая послѣдовательность Китая въ преслѣдованіи своихъ цѣлей, его пассивное упрямство въ недопущеніи иноземцевъ и предусмотрительное заселеніе своихъ окраинъ въ западномъ Китаѣ, сѣверной Монголіи и въ Манджуріи. Все это факты, которые заслуживаютъ серьезнаго вниманія. При анализѣ международной политики Китая и ея мирнаго, повидимому, невоинственнаго характера, нельзя не видѣть и другой стороны пассивно-враждебной политики, которая иногда бываетъ упорнѣе и сильнѣе политики завоевательной. Ее-то и имѣютъ въ виду критики г. Пржевальскаго и знатоки Китая. Но и этого мало, они не могли упустить изъ виду тѣхъ метаморфозъ во внутренней жизни Китая, которыя такъ или иначе даютъ себя знать. Не могутъ упустить они изъ виду и внѣшняго, европейскаго вліянія на дѣла Китая, тѣхъ внушеній, которыя ему дѣлаются, и косвенной помощи, которая можетъ быть ему оказана въ будущемъ снабженіемъ европейскимъ оружіемъ и кредитомъ. Это такого рода обстояательства, которыя дѣлаютъ трехсотмилліонное государство далеко не такимъ ничтожнымъ, какъ представляютъ нѣкоторые. Конечно, не нужно преувеличивать силу противника. Боже храни насъ отъ всякаго страха и постыдной трусости, несвойственной нашему племени и столь постыдной для всякаго русскаго, но не нужно обольщать себя легкомысленными надеждами и иллюзіями. Истинный патріотизмъ можетъ глубоко любить свое отечество, быть готовымъ принести за него жизнь, имущество, но онъ не возьмется, во имя той же любви, накликать, враждебныя орды на отечество, вызывать врага безъ времени и безъ надобности. Съ этой точки зрѣнія, критики г. Пржевальскаго заслуживаютъ снисхожденія. Китай имѣетъ „ахиллесовы пятки“, и не г. Пржевальскій первый открылъ ихъ. Достаточно прочесть о нихъ у того же г. Позднѣева; были путешественники, какъ г. Ровинскій и друг., которые писали давно и о слабыхъ сторонахъ Монголіи,—однако не слѣдуетъ говорить объ этомъ слишкомъ много и слишкомъ часто изъ опасенія, что всякій ахиллесъ, не исключая и азіатскаго, можетъ спрятать свои пятки.

Вызывающій воинственный крикъ, вѣра въ побѣду, подъемъ духа, ободренія, имѣютъ огромное значеніе въ моментъ наступленія, во время приступа, но эти крики раздаются только тогда, когда пришло время. Но до этого, даже, въ военной наукѣ есть цѣлый рядъ подготовленій, изученій, штабной стратегіи, военно-научной работы. Это должно быть извѣстно и г. Пржевальскому. Не крики „закидаемъ шапками!“ раздаются съ устъ современнаго полководца, напротивъ, съ величайшей осторожностью и расчетомъ, въ грозномъ молчаніи подготовляются въ современномъ европейскомъ мѣрѣ политическія событія. Это должно имѣть въ виду.

Россія, скорѣе страна миролюбивая, не будетъ безъ надобности вызывать Китай на войну, но она всегда сѣмѣетъ, конечно, постоять за себя въ случаѣ необходимости. Мы увѣрены въ славѣ русскаго оружія и русскаго побѣднаго генія не менѣе другихъ, но во имя этой-то побѣды на исторической аренѣ мы, вмѣстѣ съ нашими лучшими знатоками Вос-

*) См., между прочимъ, отзывъ о киргизахъ: Очеркъ быта Семирѣченскихъ киргизъ члена географическаго Общества А. Н. Краснова XXXIII т. извѣстій стр. 3.

тока, считаемъ обязанностью рекомендовать нашимъ путешественникамъ серьезное изученіе Востока и его народовъ со всѣми ихъ особенностями, не упускать и подробностей ихъ быта, языка, правовъ, для того, чтобы наши заключенія о нихъ не были ошибочны, и успѣхи русскаго дѣла были вѣрнѣе обезпечены. Въ нашемъ органѣ, посвященномъ дѣламъ Востока, мы предпочитали, въ свою очередь, держаться не столько вызывающей политики въ дѣлахъ Китая, сколько сосредоточивать вниманіе на границы нашихъ русскихъ окраинъ, заботиться объ увеличеніи русскихъ силъ, о гражданскомъ развитіи русскихъ владѣній въ Азіи, правильной организаціи заселенія, облегченіи путей и т. д., полагая, что все это будетъ надежнѣйшимъ оплотомъ въ грядущихъ историческихъ событіяхъ на нашемъ Востокѣ.

ХРОНИКА.

Въ № 94-мъ «Собранія узаконеній и распоряженій правительства» обнародовано, между прочимъ, слѣдующее постановленіе: о штатѣ городскихъ полицейскихъ командъ Акмолинской области.

Военный Совѣтъ, по представленію главнаго управленія казачьихъ войскъ, положилъ: пріемъ воспитанницъ въ войсковую повивальную школу сибирскаго казачьяго войска, учрежденную при женскомъ отдѣленіи Омскаго военного госпиталя, съ настоящаго года прекратить и затѣмъ школу эту, по окончаніи курса воспитанницами, нынѣ въ ней обучающимися, закрыть.

Положеніе это Высочайше утверждено 23-го минувшаго сентября.

«Кронштадтскому Вѣстнику» телеграфируютъ изъ Владивостока отъ 15-го октября: «Сегодня корветъ «Рында» съ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Александромъ Михайловичемъ ушелъ въ Юкагаму. Передъ уходомъ «Рынды» городъ давалъ въ честь Великаго Князя обѣдъ. Падняхъ въ Японію уходитъ вся эскадра».

Для опредѣленія на мѣстѣ степени бѣдствія, происшедшаго отъ землетрясенія въ городѣ Вѣрномъ, былъ командированъ генералъ Зуровъ, которому, вмѣстѣ съ тѣмъ, было поручено выяснить, при участіи специалистовъ, представляется ли возможнымъ, по свойствамъ почвы, оставить центръ управленія Семирѣченской области въ Вѣрномъ. Со стороны горнаго вѣдомства въ распоряженіи генерала Зурова была назначена, для производства геологическихъ изслѣдованій, партія специалистовъ, въ составѣ трехъ горныхъ инженеровъ и военнаго топографа. На снаряженіе партіи израсходовано 16,000 руб.

17-го октября возвратился изъ Владивостока пароходъ добровольнаго флота «Нижній-Новгородъ». На немъ доставлены команда и спасенный грузъ погибшаго парохода «Кострома».

Въ «Извѣстіяхъ Томскаго городского общественнаго Управленія», напечатано письмо на имя г. Томскаго городского головы отъ члена комиссіи по изысканію Западно-Сибирской желѣзной дороги, со стороны генераль-губернатора Восточной Сибири, штабъ-капитана генеральнаго штаба Федяй.

Милостивый Государь, Евграфъ Ивановичъ!

По порученію Его Сіятельства, г. генераль-губернатора Восточной Сибири, имѣю честь обратиться къ просвѣщенному содѣйствію вашему и покорнѣйше просить, чрезъ уважаемое посредство ваше, Томскую городскую думу о безвозмездной уступкѣ городской земли въ количествѣ 100 десятинъ подъ полотно и станцію желѣзной дороги, мѣсто для которой предполагается между рѣкою М. Киргизской и Иркутскимъ трактомъ, и также 15 десятинъ во временное пользованіе подъ вѣтвь къ пароходной пристани до постройки Западно-Сибирской желѣзной дороги. Смѣю надѣяться, что уважаемые гг. гласные городской думы

вполнѣ оцѣнятъ заботы Его Сіятельства о проведеніи Средне-Сибирскаго желѣзнаго пути, а, въ виду несомнѣннаго и громаднаго его вліянія на развитіе въ г. Томскѣ промышленности, торговли и экономическаго благосостоянія гражданъ,—исполнятъ желаніе Его Сіятельства.

Примите увѣреніе въ глубокомъ почтеніи готоваго къ услугамъ вашимъ Леонида Федяй.

Изъ С.-Петербурга пишутъ въ «Московскія Вѣдомости»: въ административныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ объ ограниченіи китайской торговли въ мѣстностяхъ Восточной Сибири, не нарушая притомъ существующихъ постановленій и статей коммерческихъ трактатовъ между Россіей и Китаемъ, заключенныхъ въ теченіе послѣднихъ 30 лѣтъ. При этомъ главное вниманіе обращается на развозную торговлю въ Восточной Сибири, которая находится тамъ почти исключительно въ рукахъ китайцевъ, сильно эксплуатирующихъ наше инородческое населеніе Приамурскаго края и обитателей бассейна Усури. Въ виду этого, китайскую развозную торговлю въ нѣкоторыхъ опредѣленныхъ мѣстностяхъ Восточной Сибири предполагается воспретить и право на нее предоставить только русскимъ купцамъ.

Въ окрестностяхъ ирбитскаго желѣзодобывающаго завода открыты богатые по содержанію залежи магнитнаго желѣза, не уступающаго по своей чистотѣ желѣзной рудѣ, добываемой изъ горы Благодати на Уралѣ.

Изъ Нерчинска телеграфируютъ отъ 13-го октября: пароходство продолжалось еще и въ октябрѣ; теперь начался ледоходъ.

Для болѣе успѣшной дѣятельности миссіонеровъ среди китайцевъ православнымъ миссіонерскимъ обществомъ переведены на китайскій языкъ и отпечатаны китайскимъ шрифтомъ Евангеліе и начатки христіанскаго ученія.

Приводимъ изъ всеподданнѣйшаго отчета министра народнаго просвѣщенія за 1884 годъ нѣкоторыя свѣдѣнія о дѣятельности Императорской академіи наукъ въ отчетномъ году. Благодаря щедротамъ Его Императорскаго Величества, академія получила необходимыя матеріальныя средства на снаряженіе экспедиціи, на два года, для изслѣдованія нѣкоторыхъ полярныхъ странъ Сибири и въ особенности трехъ большихъ острововъ, извѣстныхъ подъ названіемъ Ново-Сибирскихъ. Въ Сибири, по ея необъятности, до сихъ поръ остаются огромныя пространства, мало извѣстныя въ научномъ отношеніи, и даже такія, которыхъ еще никогда не попирала нога естествоиспытателя. Къ числу такихъ мѣстностей относятся побережья Ледовитаго моря къ востоку отъ Лены, по Янѣ, Индигиркѣ, Алазеѣ, Колымѣ и въ особенности острова Новой-Сибири. Академія съ самаго своего основанія занималась изслѣдованіемъ Сибири и не разъ отправляла спеціальныя экспедиціи въ ея полярныя пространства. Однимъ изъ главныхъ препятствій къ осуществленію давняго желанія академіи изслѣдовать подробно острова Новой-Сибири и ближайшія къ нимъ части материка было неимѣніе въ виду лица, вполнѣ способнаго предпринять такое трудное путешествіе. Нынѣ оказались, наконецъ, лица, вполнѣ готовыя, въ своей преданности интересамъ науки, на всякія лишенія и трудности полярнаго путешествія. Эти лица—докторъ медицины А. А. Бунге, состоявшій предъ тѣмъ въ качествѣ врача при русской полярной метеорологической станціи на устьѣ Лены, и кандидатъ зоологіи баронъ Эдуардъ Толь. Путешественники, снабженные подробными инструкціями, уже отправились къ мѣсту назначенія. («Новости»).

Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатана слѣдующая корреспонденція изъ Урги (въ Китаѣ): «Минувшимъ лѣтомъ здѣсь былъ открытъ на непродолжительное время сеймъ двухъ восточныхъ халхаскихъ аймаковъ (округовъ). Однимъ изъ главныхъ рѣшеній сейма было постановлено ходатайствовать о сокращеніи числа служащихъ на пограничныхъ караулахъ монголовъ, въ виду уменьшенія ихъ служебныхъ обязанно-

стей и введенія новыхъ порядковъ на границѣ послѣ пекинскаго договора. Въ настоящее время на караулы отъ маньчжурской границы до Кошъ-агача наряжается по 30 юртъ съ лошадьми на каждый. Рѣшеніемъ сейма предположено сократить это число до 10. Ургинскіе правители, которыхъ сеймъ просилъ ходатайствовать въ Пекинѣ объ утвержденіи этого рѣшенія, затрудняются, однако, представлять докладъ въ столицу, зная, какъ неблагоприятно относится китайское правительство ко всякимъ измѣненіямъ и нововведеніямъ на границѣ и вообще къ новымъ порядкамъ во внѣшнихъ сношеніяхъ.

Недавнее возмущеніе среди калмыковъ барлыкь-олютовъ, нынѣ уже совершенно подавленное, принесло не мало хлопотъ китайской администраціи. Оно отвлекло ее отъ заботъ о прекращеніи разбоевъ въ восточной Монголіи, на маньчжурской границѣ, которые въ послѣднее время значительно усилились. Хотя теперь уже и приняты мѣры къ поимкѣ разбойниковъ, тѣмъ не менѣе цѣлыя разбойничьи шайки продолжаютъ расхаживать на границѣ.

Лѣто настоящаго года можетъ считаться благопріятнымъ почти для всей Монголіи: подножный кормъ вездѣ прекрасный; эпизоотія, свирѣпствовавшая въ продолженіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ, прекратилась. Чайное движеніе съ самой весны слѣдовало безостановочно; провозная плата невысока. Все количество чая зимняго приготвленія получено уже въ Ургѣ, такъ что отправка изъ Калгана прекращена до осени. Одинъ изъ торговыхъ домовъ, ведущихъ дѣла въ Китаѣ, предложилъ открытъ движеніе чая изъ Калгана и Кукухото прямымъ путемъ на Кобдо, Кошъ-агачъ и Бійскъ; первый караванъ предположено отправить предстоящею осенью.

Какъ извѣстно, уставъ общества изученія Амурскаго края уже утвержденъ. Мы имѣемъ, замѣчаетъ газета «Владивостокъ», теперь возможность къ этому извѣстію прибавить, что уставъ утвержденъ въ томъ видѣ, какъ ходатайствовало общество, равно какъ и то, что ему предоставлено право владѣнія недвижимой собственностью. Теперь можно надѣяться, что за обществомъ утвердятъ участокъ земли для изданія музея, разрѣшенный бывшимъ губернаторомъ города Владивостока, контръ-адмираломъ Фельдгаузенемъ, и что вопросъ о постройкѣ зданія можетъ быть вновь поднятъ, и явится возможность усерднѣе заняться собираніемъ средствъ для постройки зданія.

1-го октября, послѣ молебна, въ Екатеринбургѣ открыта публичная читальня В. И. Бабикова. Читальня помѣщается въ домѣ Захо, рядомъ съ его магазиномъ, и занимаетъ двѣ уютныя комнаты, весьма прилично меблированныя. Въ первой находятся книги и контора, вторая назначена для чтенія. Публика довольно сочувственно относится къ новому учрежденію и уже около 100 лицъ записалось въ списокъ читателей. Клиентамъ раздаются печатные каталоги книгъ. Пробѣгая каталогъ, можно усмотрѣть, что отдѣлъ беллетристическій, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей, довольно полонъ. Впрочемъ, отсутствуютъ пока мѣстные литераторы.

Пароходъ «Норденшильдъ», принадлежащій г. Сибирякову, ушелъ изъ Петербурга въ Швецію. Будущей весной «Норденшильдъ» отправится въ устье рѣки Печоры, а затѣмъ попытается пройти черезъ Карское море къ берегамъ Сибири.

Побѣгъ каторжныхъ съ Сахалина. 26-го іюля, на Дуйскомъ рейдѣ нагружался каменнымъ углемъ зафрахтованный агентомъ общества «Сахалинъ» пароходъ «Тира». По обыкновенію, уголь доставлялся къ борту на баржахъ, буксированныхъ принадлежащимъ обществу паровымъ барказомъ. Къ вечеру засвѣжѣлъ вѣтеръ и достигъ силы шторма. Пароходъ, будучи не въ состояніи держаться на якоряхъ, ушелъ въ Де-Кастри. Баржи вытащили на берегъ, а барказъ укрылся въ рѣчкѣ у п. Александровскаго. Ночью нѣсколько стихло. Прислуга барказа изъ ссыльныхъ предъявила тюремному надзирателю подложную телеграмму изъ Дуэ, которою барказъ вызывался немедленно для спасенія будто бы оторванныхъ штормомъ отъ берега баржъ съ людьми. Не подо-

зрѣвая подлога, надзиратель выпустилъ барказъ изъ гавани. Но вмѣсто Дуэ, барказъ направился вдоль берега о-ва къ сѣверу. На немъ бѣжали ссыльно-каторжные въ числѣ 7 мужчинъ и 3 женщинъ. Къ утру штормъ значительно усилился. Когда обнаружился побѣгъ арестантовъ, была послана по берегу погоня на лошадяхъ. Въ 50 верстахъ отъ Александровскаго поста настигли барказъ. Штормомъ онъ былъ разбитъ и залитъ водой. Изъ 10 бѣжавшихъ 9 погибло, трупы ихъ найдены на берегу, выброшенные волнами. Спасся на доскѣ только рулевой, тоже изъ ссыльныхъ. («Влад.»).

— 7-го августа на рейдѣ Золотаго Рога состоялась на призы парусная шлюпочная гонка судовъ Тихо-океанскаго отряда, на которую были приглашены также шлюпки фрегата «Тугене» и лод. «Virene» и англ. лод. «Merlin». Всего 32 шлюпки русскихъ, 4 французскихъ и 1 английская. Послѣдняя, потерпѣвъ нѣкоторыя аваріи, не окончила гонки.

Переселенцы. Изъ Азунъ-Ада пишутъ въ «Русск. Вѣд.», отъ 21-го сентября: «Вотъ уже двѣ недѣли, какъ подъ открытымъ небомъ жаркаго закаспійскаго солнца расположилось одиннадцать семействъ переселенцевъ. Заслышавъ, что въ обширныхъ степяхъ сыр-дарьинской области, туркестанскаго генераль-губернаторства, есть много удобной земли, задумали они перекочевать изъ мусеккаго округа земли войска донскаго въ сыр-дарьинскую область. Въ прошломъ году былъ посланъ туда ходокъ, который сообщилъ своимъ односельчанамъ о богатствѣ мѣстной почвы, равно какъ и о небывалыхъ, по понятіямъ нашихъ крестьянъ, размѣрахъ земельныхъ надѣловъ, отводимыхъ здѣсь крестьянамъ, переселяющимся изъ внутренней Россіи. Запродавъ все свое имущество, двинулось въ путь одиннадцать домохозяевъ съ семьями, всего болѣе 60 человекъ, и послѣ долгихъ мытарствъ, пройдя болѣе двухъ тысячъ верстъ, добрались, наконецъ, до Узунъ-Ада, начальнаго пункта закаспійской военной желѣзной дороги,—но тутъ имъ пришлось разочароваться въ своихъ надеждахъ. Управление желѣзной дороги отказалось перевезти ихъ по уменьшенной таксѣ.—Изъ мѣстныхъ «новостей» слѣдуетъ отмѣтить пріѣздъ въ нашу область ирригатора Поклевскаго-Козель и графа Муравьева для возстановленія плотины Султанъ-Бендъ на рѣкѣ Мургабѣ и устройства земли, годной для колонизаціи въ новомъ Государевомъ имѣніи по Мургабу. Далѣе пріѣздъ военно-окружнаго суда, который между прочимъ будетъ разсматривать три громкія дѣла: о подполковникѣ Желтухинѣ, обвиняемомъ въ проигрышѣ 22 хъ тыс. казенныхъ денегъ; о поручикѣ 1-го закаспійскаго желѣзнодорожнаго баталіона Шуберскомъ, обвиняемомъ въ небрежномъ храненіи казенныхъ денегъ, и о поручикѣ стрѣлковаго баталіона Мурзинѣ, обвиняемомъ въ нерадѣніи по службѣ, послѣдствіемъ чего была смерть отъ заморозенія и 57 болѣе или менѣе тяжкихъ отмороженій у новобранцевъ».

— Мы сообщали надняхъ, говорить «Новое Обозрѣніе», о проживающихъ на Пескахъ русскихъ переселенцахъ (85 чел.), пріѣхавшихъ сюда изъ Оренбурга безъ разрѣшенія мѣстнаго начальства и принужденныхъ, за неимѣніемъ никакихъ свободныхъ казенныхъ земель на Кавказѣ, оставаться въ Тифлисѣ безъ всякихъ средствъ къ существованію. Теперь намъ передаютъ, что распоряженіемъ мѣстной власти эти переселенцы должны быть немедленно высланы обратно на родину, за счетъ казны, по етапу, причемъ выдано имъ въ пособіе 100 р. Имѣющіяся у переселенцевъ лошади, повозки и разный домашній скарбъ, по распоряженію тифлискаго полицеймейстера, будутъ проданы здѣсь, при содѣйствіи пристава 8-го чугуретскаго участка, г. Амбарданова.

— Тобольское губернское правленіе публикуетъ, что, 23-го числа іюля сего года, во время бывшаго въ г. Березовѣ пожара, уничтожившаго болѣе 20 жилыхъ и нежилыхъ строеній, составлявшихъ лучшую часть города, между прочимъ, сгорѣли зданія: тюремнаго замка, окружнаго полицейскаго управленія, судебнаго учрежденія, городской думы, домъ и флигель вдовы купца Бы-

ковой, изъ которыхъ—въ первомъ помѣщалась почтовая контора, а во-второмъ—окружное казначейство. Также сгорѣли: зданіе пожарнаго обоза и помѣщеніе архива полиціи и казначейства со всѣми хранившимися въ немъ дѣлами; изъ дѣлъ же, находившихся въ зданіи полицейскаго управленія, большинство также сгорѣло; дѣла судебного учрежденія сгорѣли почти всѣ; дѣло-производство думы со времени ея открытія сохранено, но дѣло-производство бывшаго хозяйственнаго управленія уничтожено; въ казначействѣ—кладовая, гербовыя марки и книги за 1887 годъ спасены, остальное все сгорѣло; въ почтовой конторѣ денежная, посылочная и вся прочая корреспонденція, какъ получаемая, такъ и отправляемая, а также денежные книги и почтовые знаки—сохранены; сгорѣла только часть казеннаго имущества, какъ-то: мебель и прочее, примѣрно на 200 рублей.

Столичная печать о ссылкѣ. Газета «Новости» 19-го октября помѣстила статью «Отмѣна ссылки». Передавая извѣстіе о новомъ проектѣ, который будетъ разсматриваться въ эту сессию въ государственномъ совѣтѣ, почтенная газета дѣлаетъ совершенно вѣрныя замѣчанія о пропорціи уголовной и административной ссылки. Административная ссылка или по приговору обществъ составляетъ добрую половину всей ссылки, а потому рядомъ съ «отмѣною уголовной ссылки», которой требуютъ обстоятельства, нужно серьезно подумать и объ ограниченіи ссылки по приговорамъ обществъ. Перечисливъ всѣ безпорядки современной ссылки и сославшись на многія корреспонденціи изъ Сибири, газета говоритъ:

«Можно ли послѣ этого сомнѣваться въ томъ, что ссылка всѣхъ видовъ составляетъ язву Сибири? Вѣдь, нужно же принять во вниманіе, что независимо отъ нравственнаго и матеріальнаго вреда, отъ раззоренія и смуты, вносимой преступными элементами въ жизнь Сибири, мѣстное населеніе несетъ бремя громаднѣхъ расходовъ по содержанію этапныхъ пунктовъ, конвоированію ссыльныхъ, ловлѣ бродягъ и т. д., и т. д. Но если не подлежитъ сомнѣнію громадный вредъ, наносимый ссылкой Сибири, то еще менѣе можетъ подлежать спору то положеніе, что Сибирь не исправляетъ сосланныхъ, а губитъ ихъ нравственно и матеріально, и что преступные элементы и на новомъ мѣстѣ являются не колонизаторами, а отверженною частью общества, продолжающею совершать преступленія по внутреннему влеченію или внѣшней необходимости. Любопытенъ тотъ фактъ, что сибирское населеніе въ названіи, которое оно даетъ дѣйствительнымъ колонизаторамъ—переселенцамъ, отмѣтило разницу между ними и водворяемыми въ Сибирь ссыльными. Оно называетъ колонизаторовъ переселенцевъ «самоходами», повидимому, въ отличіе отъ тѣхъ, которые приходятъ не самовольно, а по принужденію, и въ колонисты не годятся».

Смѣлый подвигъ. Намъ передаютъ слѣдующій фактъ о самой беззащитной дѣятельности червонныхъ валетовъ въ Сибири. Многіе изъ этихъ валетовъ, разыгрывая въ Сибири юристовъ и искателей юридической правды, рѣшаются на слѣдующія выходы. Нѣкто подаетъ жалобу, заявляя, что такое то лицо или учрежденіе при официальной цензурѣ, позволяетъ себѣ нарушеніе законовъ, дѣлаетъ вставки и т. д. Жалоба пускается въ ходъ. Дѣйствительно, судя по приложеннымъ доказательствамъ, можно было подумать, что нарушеніе правилъ со стороны должностныхъ лицъ допускалось. Но каково же было изумленіе, когда при разслѣдованіи дѣла, посланныя приложенія и помарки при жалобѣ заключали подлогъ, писанный рукой одного уголовнаго героя. Если эти лица способны шутить такимъ образомъ съ официальными учрежденіями, то можно представить себѣ, что они дѣлаютъ съ частными лицами. Говорятъ, что «подлогъ» этотъ не пройдетъ даромъ смѣлому герою.

Путеводитель для отъѣзжающихъ въ Сибирь. Вышла весьма полезная книга для всѣхъ путешественниковъ и проѣзжающихъ по Сибири, а именно: «Спутникъ по Сибири», изданный въ Иркутскѣ типографіей газеты «Сибирь». Путеводитель этотъ заключаетъ всѣ маршруты по почтовымъ сибирскимъ дорогамъ, свѣдѣнія о подорожныхъ, правила для проѣзжающихъ, указанія о

всѣхъ пароходныхъ сообщеніяхъ, алфавитный списокъ городамъ съ числомъ жителей, справочныя свѣдѣнія о телеграфахъ, гостиницахъ, бібліотекахъ, музеяхъ и т. п., словомъ все, что можетъ понадобиться проѣзжающимъ для справокъ. Цѣна изданію весьма умѣренная, всего 50 коп. Мы увѣрены, что этотъ гидъ найдетъ запросъ у всѣхъ отъѣзжающихъ въ дальнія страны и доселѣ не знавшихъ, откуда почерпнуть свѣдѣнія о пути.

Въ № 978 «Всемирной Иллюстраціи» отъ 10-го октября помѣщенъ портретъ и факсимиле Г. Н. Потанина. Здѣсь же помѣщена его біографія и перечень его ученыхъ работъ. Біографія принадлежитъ къ наиболѣе обстоятельнымъ, а перечень нѣкоторыхъ первоначальныхъ работъ представляетъ бібліографическій интересъ.

Директоръ казанскаго реальнаго училища, А. П. Орловъ, напечаталъ въ Казани книгу: «Землетрясенія и ихъ соотношенія съ другими явленіями природы. Замѣтки по поводу землетрясеній 1887 года». Сборъ съ этой книги, за покрытіемъ типографскихъ расходовъ, предназначенъ въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія въ Семирѣченской области 28-го мая 1887 года.

Китайскія извѣстія. Изъ Берлина пишутъ въ страсбургскую газ. «Post», что китайское правительство испрашивало у германскаго позволить нѣсколькимъ нѣмецкимъ офицерамъ поступить на службу въ китайскую армію въ качествѣ инструкторовъ. Ихъ служба продолжится три года, и они будутъ получать по 900 мар. въ мѣсяцъ жалованья. Отъ нѣмецкихъ офицеровъ не потребуется знанія китайскаго языка; они будутъ обучать солдатъ при помощи переводчиковъ. Около сотни нѣмецкихъ офицеровъ изъявили готовность поступить на китайскую службу. Тѣ изъ нихъ, которые будутъ выбраны, выѣдутъ въ Китай въ октябрѣ мѣсяцѣ.

Въ Нью-Йоркѣ устроенъ постоянный китайскій театръ. Труппа состоитъ изъ 50 мужчинъ, которые исполняютъ и женскія роли. Первой пьесой шла «Дѣтская любовь», исполнявшаяся въ теченіе пяти вечеровъ. Какъ извѣстно, китайскія драмы всѣ отличаются безчисленностью актовъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Содержаніе. Изъ Вѣрнаго. Орографическій и гидрографическій характеръ мѣстности. Характеръ землетрясеній. Изслѣдованіе горнаго инженера Игнатѣева. Вѣроятная причина землетрясеній. Преданіе туземцевъ о когда-то бывшемъ страшномъ землетрясеніи. Разница въ характерѣ мѣстностей долинъ Чуйской и Зайлійской. — Изъ Хабаровки. Дороговизна съѣстныхъ припасовъ. Населеніе Приамурскаго края, его численность и распредѣленіе. Печальное положеніе инородцевъ, ихъ заботность и эксплуатация. — Изъ Верхоленска. Пожаръ въ тайгѣ. Появленіе болѣзней: оспы и скарлатины и друг. Причина отъ нечистоты въ горѣдѣ и деревьяхъ. Безпомощность и неопредѣленность положенія назначаемыхъ исправниковъ. Отсутствіе докторовъ. Вымираніе населенія.

Изъ Вѣрнаго (корресп. „Восточн. Обозр.“). Для незнакомыхъ съ краемъ *) я изложу орографическій и гидрографическій характеръ нашей мѣстности.

Два Алатавскихъ хребта, идущіе рядомъ одинъ съ другимъ, расположены почти параллельно экватору. Общая ширина ихъ до 80 верстъ; между ними залегаютъ неширокія долины; но противъ города Вѣрнаго хребты эти связываются между собою поперечнымъ узломъ горъ такъ, что онъ служитъ водораздѣломъ промежуточныхъ долинъ, изъ конхъ одна спускается на западъ, давая начало притокамъ бассейна рѣки Чу, уходящей въ озеро Сауманъ-куль; другая долина отъ Тангарскаго узла идетъ въ противоположную сторону, спускаясь на востокъ, и даетъ начало рѣкѣ Чилику и другимъ, впадающимъ въ бассейнъ рѣки Или и озера Балхаша. Самая высокая возвышенность хребтовъ находится именно здѣсь, на связывающемъ ихъ горномъ узлѣ. Наивысшія точки хребта Терскей-Алатоу (сѣвернаго) составляютъ пики Тангарскій и оба Алатавскіе; они

*) См. № 40.

достигают абсолютной высоты 14 и 15-ти тысяч футовъ. При подосвѣ этого хребта, на сѣверной сторонѣ его, расположены наши поселенія: городъ Вѣрный и, на западъ отъ него Кескелень, и Узунъ-агачъ, а на востокъ, Талгаръ, Исыкъ и Тургенъ. Отъ Талгарскаго и Алматинскихъ пиковъ хребетъ, продолжаясь на западъ и на востокъ, постепенно понижается; такъ, что мы живемъ подъ самымъ высшимъ поднятіемъ хребта. Съ южной стороны хребтовъ, при самомъ подножій Кунгей-Алатау (южнаго) и какъ разъ противъ всѣхъ поименованныхъ нашихъ сѣверныхъ поселеній, расположено озеро Иссыкъ-куль. Оно имѣетъ протяженіе вдоль хребта 190 верстъ и лежитъ на абсолютной высотѣ 4,475 фут. (гипсометр. наблюденіе Семенова) или 5,300 фут. (барометрич. наблюд. Голубева). Среднее возвышеніе Кунгей-Алатау надъ уровнемъ озера до 5,000 футовъ.

Отъ Алматы, т. е. отъ города Вѣрнаго, на сѣверъ лежитъ такъ называемая Заилійская долина, на ширинѣ (противъ Алматы) отъ хребта до рѣки Или 70 верстъ. Рѣка Или, какъ всякому извѣстно, течетъ съ востока на западъ, вдоль хребта; но вверху она ближе къ горамъ, внизу—дальше отъ нихъ. Мѣстность подъ городомъ Вѣрнымъ имѣетъ покатость $\frac{1}{30}$, дальше долина ровнѣе, такъ что рѣка Или и Балхашъ лежатъ ниже Алматы, примѣрно, на 1,500 футовъ. Подъ городомъ абсолютная высота 2,300 до 2,500 футовъ. Почва здѣсь повсюду—лѣсъ, который подъ городомъ лишь покрываетъ огромную толщу горныхъ наносовъ, состоящихъ изъ камней-валуновъ и песку, на глубинѣ отъ 50 до 100 сажень (вѣроятно), въ нижней части города меньше, вверху (къ горамъ) больше. Сквозь эти наносы протекаютъ обильно подземныя воды отъ горъ въ долину, что видно по колодцамъ. Уровень этихъ подземныхъ водъ также имѣетъ наклонъ, но гораздо меньшій противъ покатости на поверхности земли; такъ, напримѣръ, въ нижней части города вода въ колодцахъ находится на глубинѣ 4 аршинъ, выше на полверсты вода уже отъ поверхности—на 12 сажень, еще выше на полверсты—на 24 сажень и т. д. Это самый низшій годовой уровень подземныхъ водъ, который бываетъ въ маѣ; въ октябрѣ воды подъ землею поднимаются аршинъ на восемь выше (въ колодцахъ средней части города), а внизу вода выходитъ иногда на поверхность.

Наземныя воды у насъ заключаются въ горныхъ рѣчкахъ, стремительно вытекающихъ изъ горныхъ ущелій въ долину, каковы: двѣ Алматинки, Талгаръ, Исыкъ, Тургенъ (къ востоку), Аксай, Каргалы, Кескелень—къ западу отъ города, и между ними еще нѣсколько меньшихъ ручьевъ и рѣчекъ, и всѣ они составляютъ притоки рѣки Или. Периодическаго годоваго половодія, въ смыслѣ россійскихъ и сибирскихъ рѣкъ—весною только, наши горныя рѣчки не имѣютъ; но за то онѣ имѣютъ ежесуточное половодіе, въ продолженіи всего лѣтнаго времени, а оно у насъ продолжается 8 мѣсяцевъ. Утромъ—самая малая, вечеромъ—самая большая вода въ рѣчкахъ, что зависитъ отъ того, что въ теченіи дня таяніе снѣговъ въ горахъ даетъ прибыль воды, которая лишь къ вечеру докатывается до города. Таяніе снѣговъ въ горахъ прекращается съ вечера, и потому къ утру воды въ рѣчкахъ мало. Само собою разумѣется, что это постоянство ежесуточной прибыли и убыли рѣчной воды, по временамъ, нарушается ненастной погодою, когда обильные дожди выводятъ рѣчки изъ береговъ, иногда производятъ даже наводненія. Годовая периодическая прибыль и убыль воды, подобно россійскимъ рѣкамъ, у насъ совершается лишь въ нѣдрахъ земли, гдѣ, безъ сомнѣнія, есть завалившіяся русла рѣчекъ, мѣстами съ болѣе обильнымъ и постояннымъ теченіемъ, выражающимся выходомъ ключей въ оврагахъ долины.

Затѣмъ я изложу характеръ нашихъ землетрясеній, какимъ они себя заявляютъ.

Прежде всего гулъ слышится идущимъ отъ горъ, а за нимъ и движеніе толчковъ также оттуда, что хорошо замѣтно по движенію деревянныхъ частей строеній (особенно бараконъ, построенныхъ на столбикахъ), мебели и проч. Паденіе каменныхъ стѣнъ, фронтоновъ и т. п. 28-го мая отъ горъ въ сторону долины не оставляетъ сомнѣнія въ этомъ. Ясно, что причина землетрясенія кроется, или въ самыхъ горахъ, или отъ нихъ зависитъ. Чѣмъ дальше въ долину, тѣмъ нечувствительнѣе становятся землетрясенія и, наконецъ, за рѣкою Или (но только въ низовьяхъ ея, по Балхашу) ихъ совсѣмъ не знаютъ. Относительно самыхъ гребней горъ, кажется, вообще уже признано, что они сотрясенія не испытываютъ. И у насъ это подтверждается тѣмъ, что въ верховьяхъ ущелій, во время землетря-

сенія 28-го мая, вода въ рѣчкахъ не замутилась; значитъ, обваловъ земли тамъ не было, не было и сотрясенія земли, по крайней мѣрѣ, сильнаго. Киргизы, находившіеся въ то время подъ бѣлками, то же подтверждаютъ.

О невозможности здѣсь вулканизма я считаю излишнимъ говорить.

Горный инженеръ Игнатьевъ, изслѣдовавшій въ 1855 году Бѣловодское землетрясеніе, бывшее тамъ 22 іюля, пришелъ къ заключенію, что причина его, по мѣстнымъ даннымъ, подходит къ непутической теоріи Отто Фольбера, который объяснял происхожденіе землетрясеній въ Швейцаріи и многихъ другихъ странахъ. Доктрина эта заключается въ слѣдующемъ:

Причина землетрясеній находится въ размывающемъ дѣйствіи подземныхъ водъ, которыя образуются изъ атмосферныхъ осадковъ путемъ просачиванія. Результатомъ размывающаго дѣйствія подземныхъ водъ будетъ образованіе новыхъ пустотъ, пещеръ или разрушеніе прочности пещеръ, образовавшихся ранѣе вслѣдствіе неправильныхъ разломовъ пластовъ земной коры. Когда такого рода водное размывіе, съ теченіемъ времени, достигаетъ, наконецъ, значительныхъ размѣровъ и потолокъ образовавшейся пустоты не въ состояніи выдержать тяжести лежащихъ на немъ пластовъ, тогда необходимо должно произойти обрушиваніе послѣднихъ и сотрясеніе твердой земли на болѣе или менѣе обширномъ протяженіи, смотря по силѣ удара. Размытая порода, вслѣдствіе паденія верхнихъ массъ, уплотняется до того, что становится способной снова выдерживать давленіе, причемъ, послѣ удара массивныхъ глыбъ и уплотненія размытой породы, является развитіе теплоты. Послѣднее обстоятельство объясняетъ возвышеніе температуры источниковъ при землетрясеніяхъ, выдѣленіе водяныхъ паровъ и проч.

Кромѣ сего, изъ науки извѣстно, что вода, насыщенная углекислотою, каковы преимуществу воды подземныя, имѣетъ свойство растворять въ нѣдрахъ земли известковыя породы и тѣмъ образовывать пустоты. Залеганіе известковыхъ породъ въ нашей мѣстности едва-ли подлежитъ сомнѣнію. Въ Кескеленскомъ ущеліи громадныя пласты мрамора и известковаго шпата вышли наружу и поднялись на большую высоту въ горахъ. Они служатъ постоянными каменоломнями мрамора и мѣстами выжиганія извести, какъ строительныхъ матеріаловъ для города. Разрушенныя механически гипсовыя породы (селенитъ), смѣшавшіяся съ песчаными и землястыми частями, находятся въ долині (мѣстность—Чушка-Булакъ) громадными залежами, и оттуда постоянно доставляется киргизами въ городъ алебастръ, какъ матеріалъ для штукатурки. Вывѣтрившаяся бѣлая глина въ Аксай (гора—Акъ-Джаръ, нынѣ значительно обвалившаяся) содержитъ примѣсь аморфной углекислой извести, хотя весьма въ незначительномъ количествѣ. Глина эта употребляется, какъ огнеупорный матеріалъ, въ кузнечныхъ горнахъ, за неимѣніемъ лучшаго, ибо повсемѣстная порода (лѣсъ) слишкомъ легкоплавка въ кирпичѣ.

При такихъ данныхъ въ земной корѣ нашихъ мѣстностей, при близости къ намъ высочайшихъ горныхъ хребтовъ, безъ сомнѣнія, при своемъ поднятіи поднявшихъ и изломавшихъ смежныя земныя напластованія, при громадной толщѣ наносныхъ съ горъ валуновъ и песку, находящихся подъ городомъ въ рыхломъ, легко-подвижномъ состояніи, при обильномъ протокѣ подземныхъ водъ отъ горъ въ долину,—сотрясенія земной поверхности у насъ должны быть явленіями неизбѣжными и постоянными. И они таковы и есть на самомъ дѣлѣ. Въ продолженіи 20-ти лѣтъ нашего наблюденія надъ мѣстностью подъ городомъ Вѣрнымъ, еще не было ни одного года, когда бы не ощущалось землетрясеній неоднократныхъ. Правда, иногда очень длинный періодъ, сравнительно опугительныхъ землетрясеній не было; но они всегда были, хотя очень слабыя, едва замѣтныя. А какъ часто они могутъ быть сильными, разрушительными, это едва-ли кто можетъ опредѣлить. Равно никто не можетъ утверждать, что завтра не случится катастрофы болѣе горшей, чѣмъ была 28-го мая здѣсь или 22-го іюля 1885 года въ Бѣловодскѣ.

Преданіе туземцевъ свидѣтельствуетъ, что въ Чуйской долині, именно въ мѣстности села Бѣловодскаго, назадъ тому около 120-ти лѣтъ было озеро, которое страшнымъ землетрясеніемъ засорило; потомъ на этомъ мѣстѣ образовалось болото; дорога изъ Ташкента тогда обходила эту мѣстность далеко, около самыхъ горъ. И дѣйствительно, какъ я самъ лично убѣдился на мѣстѣ, и теперь еще грунтовая вода подъ селомъ Бѣловодскимъ находится всего на глубинѣ 1 аршина, а подлѣ, въ сторону, къ рѣкѣ Чу, и нынѣ су-

ществуетъ настоящее болото. Также многіе утверждаютъ (я самъ слышалъ изъ вторыхъ устъ), что теперь еще есть туземные старики—очевидцы страшнаго землетрясенія на мѣстѣ города Вѣрнаго, которое относятъ къ 1807 году. Наши старые солдаты, прибывшіе сюда около 1853 года, когда еще поселеній (и строеній) здѣсь русскихъ не было, утверждаютъ, что здѣсь было такое сильное землетрясеніе, что люди въ строю падали.

Но между характеромъ мѣстностей долины Зайлѣйской и долины Чуйской есть поразительная разность въ одномъ отношеніи, о которой стоитъ сказать нѣсколько словъ. Въ Чуйской долинѣ, лежащей вдоль Александровскаго хребта съ его сѣверной стороны, повсюду сохранились памятники человѣческой исторіи. Два несторіанскихъ кладбища находятся до сихъ поръ на поверхности земли, а начало ихъ, какъ извѣстно, можетъ восходить въ глубь исторіи на тысячу лѣтъ, считая съ VII вѣка. Башня Бурана, построенная въ мавританскомъ стилѣ, по всей вѣроятности, существуетъ столѣтія. Кругомъ нея видны слѣды многихъ сырцовыхъ строеній, расположенные на большомъ пространствѣ, и обозначающіе видъ бывшей цитадели. Они разрушены, но разрушены, очевидно, временемъ, а если и сотрясеніемъ земли, то настолько не сильнымъ, что башня устояла, и поверхность земли кругомъ свидѣтельствуетъ о неизмѣнномъ положеніи ея въ теченіи вѣковъ, ибо нигдѣ въ Чуйской долинѣ вы не увидите наносовъ камней песку съ горъ большими толщами. Напротивъ, подгорная мѣстность Зайлѣйской долины нигдѣ не сохранила слѣдовъ какого-либо строенія древности. Въ этомъ отношеніи я согласенъ съ мнѣніемъ почтеннаго Н. М. Старова, что здѣсь, въ Алматахъ, или постоянно и періодически заваливало все человѣческія жилища, или, вслѣдствіе такихъ періодическихъ заваловъ, человѣкъ давно уже привыкъ къ непрочности строительныхъ предпріятій и поневолю ограничивался кочевыми юртами. А что наша мѣстность, по которой пролегла торговая дорога изъ Малой Азіи въ Западный Китай, есть мѣстность глубоко историческая, это не подлежитъ сомнѣнію. По китайскимъ источникамъ извѣстно, что еще за 600 лѣтъ до Рождества Христова этою долиною проходили караваны финикіянъ, и былъ здѣсь „великій городъ Алмату“.

Хабаровка (корресп. „Восточ. Обзор.“). Живется здѣсь, въ Хабаровкѣ, очень плохо: положительно нѣтъ людей, съ которыми можно было бы сойтись поближе. Карты и пьянство здѣсь развиты болѣе, чѣмъ гдѣ либо, а также страсть къ наживѣ. Дороговизна у насъ поразительная: за мясо въ данное время платимъ 10 руб. за пудъ, а весной, въ теченіи 1½ мѣсяцевъ его невозможно было достать ни за какія деньги, сахаръ 9 руб. за пудъ; мука ржаная отъ 1 руб. 50 к. до 2 руб. за пудъ, крупчатка 5 р. 50 к.; масло скоромное 18 руб. пудъ, а квартиры, которыя въ Красноярскѣ, напримѣръ, стоятъ 6—7 руб. здѣсь 18—20 руб. И вообще, все товары ужасно дороги, не смотря на то, что доставка ихъ сюда и удобна, и сравнительно не дорога: товары преимущественно везутся изъ Гамбурга и Америки, а частью и изъ Одессы (моремъ, на пароходахъ „добровольнаго флота“). Изъ Одессы, морскимъ путемъ, товары стали получаться только съ 1880 года, а ранѣе русскій товаръ шелъ черезъ Сибирь—гуземъ, причемъ онъ находился въ пути около года, а теперь же моремъ онъ идетъ всего лишь 65 дней и провозъ, разумѣется, стоитъ значительно дешевле: кругосвѣтная доставка изъ Одессы обходится съ пуда 2 р. 60 коп., сухимъ же путемъ она стоила 9 р. 30 к. Населенія въ Примурскомъ краѣ насчитывается 663,500 человѣкъ, а пространство онъ занимаетъ въ 2½ милліона кв. верстъ, такъ что на одну квадратную версту приходится 0,27 человѣкъ, какъ видите живемъ не скудно. Болѣе населеннымъ пунктомъ является Забайкальская область, которая, съ учрежденіемъ Примурскаго генералъ-губернаторства,—причислена къ Примурскому краю—тамъ на пространство въ 540,000 кв. верстъ—½ милл. населенія, т. е. на 1 кв. версту 0,93 человѣка; менѣе населенные пункты это—наша Примурская область и островъ Сахалинъ: въ Примурской области на 1 кв. версту приходится 0,06 человѣкъ.

Въ отношеніи географическаго распредѣленія населенія края нужно сказать, что въ Амурской области оно ютится преимущественно около города Благовѣщенска, въ долинѣ рѣки Зеи и по нашему берегу Амура (на противоположномъ—китайскомъ берегу черезъ каждые 50 верстъ стоятъ сторожевые китайскіе пикеты), въ Примурской области, Южно-Уссурийскомъ округѣ—между озеромъ Ханка

и рѣкѣ Лифу и Сучаномъ и вдоль Уссури отъ Буссе до Хабаровки и по обѣимъ сторонамъ Амура до Николаевска. Число населенныхъ пунктовъ въ Амурской области—126, кромѣ города Благовѣщенска, изъ нихъ крестьянскихъ 59, въ томъ числѣ одно корейское селеніе и казачьихъ 67. Въ Примурской области 253, изъ нихъ крестьянскихъ 121, казачьихъ 39, инородческихъ 62, корейскихъ 18, городовъ 3 (Хабаровка, Софійскъ, Николаевскъ). Урочищъ и постовъ (гдѣ кромѣ войска никого нѣтъ) 10. Кромѣ русскихъ въ томъ краѣ обитаютъ китайцы, маньчжуръ, дауры, гольды, бирары, самогиръ, оленные тунгузы, гиляки, айны, начезы, якуты и бурята.

Изъ 136½ тысячъ, составляющихъ населеніе собственно Амурскаго края, русскихъ приходится 86,800 человѣкъ, китайцевъ 27,500 чел., корейцевъ около 8,000, иностранцевъ 600 человѣкъ и инородцевъ различныхъ наименованій около 13,500 человѣкъ. Инородцы стоятъ на самой низкой степени умственнаго развитія. Матеріальная сторона ихъ жизни въ очень плохомъ положеніи; живутъ они въ юртахъ, вмѣстѣ съ домашними животными, въ грязи, все крайне нечистоплотны. Большинство не носитъ бѣлья, надѣвая прямо на тѣло одежду изъ звѣриныхъ шкуръ, а гольды преимущественно изъ кожи рыбы, кэты; питаются рыбой, лѣтомъ сырою, а зимой вяленою. Все имѣютъ сильное пристрастіе къ водкѣ, которую сами готовятъ, называя: „хашина“. Земли не пахутъ, занимаются рыбною ловлею и притомъ самымъ первобытнымъ способомъ и охотой. Все идолопоклонники, хотя есть и христіане, но только номинально: стоитъ у нихъ въ юртѣ икона, а рядомъ съ нею „барханчикъ“ передъ иконою ставятъ свѣчку, а „барханчика“ мажутъ сметаню. Все инородцы чрезвычайно добродушны и крайне честны, данное слово держатъ твердо. Будучи всегда кѣмъ либо эксплуатируемы, они выглядятъ забитыми и столь же трусливы въ сношеніяхъ съ человѣкомъ, сколько отважны съ самымъ лютымъ звѣремъ. Недавно одинъ гольдъ выслѣживалъ тигра и наткнулся сразу на трехъ; двухъ убилъ изъ ружья на повалъ, а съ третьимъ пришлось вступить въ рукопашный бой, такъ какъ заряжать ружья было некогда. И вотъ въ моментъ, когда тигръ сдѣлалъ на него прыжокъ, онъ бросился подъ него и ножомъ распоролъ ему брюхо, потомъ всетаки въ предсмертныхъ судорогахъ сильно его искалѣчилъ, такъ что онъ два дня рядомъ со своею жертвою лежалъ безъ чувствъ, затѣмъ былъ случайно найденъ и привезенъ въ волостный госпиталь, гдѣ и вылѣчился.

Тигровъ здѣсь водится довольно много, особенно въ Южно-Уссурийскомъ округѣ. Недавно тигръ повадился ходить въ деревню, въ 40 верстахъ отъ Хабаровки, и на глазахъ у крестьянъ, таскалъ то корову, то лошадь, то собаку и это продолжается всегда до тѣхъ поръ, пока его не убьютъ. Кабановъ и медвѣдей здѣсь масса и охота на нихъ не считается опасною.

Изъ **Верхоленска** (корресп. Восточнаго Обозрѣнія“). Лѣсной пожаръ даетъ себя чувствовать. Мы, верхоленцы и жители окрестностей, едва не задыхаясь, по примѣру прошлаго года, вотъ второй мѣсяцъ глотаемъ дымъ, наполняя легкія гарью; при попутномъ вѣтрѣ на головы наши сыплется пепель и мы наслаждаемся созерцаніемъ то совсѣмъ лиловаго солнца, то совсѣмъ не видимъ по чѣлымъ недѣлямъ ни неба, ни солнца. Крестьяне и прочіе жители, по примѣру прошлаго года, смотря на небо, т. е. въ дымъ и ждуть дождика. Стоитъ только пойдти дождику и опять все забудется до слѣдующаго лѣта и т. д., а его нѣтъ, какъ нѣтъ. И только благодаря обильнымъ росамъ, мы не задохлись еще совсѣмъ. Въ прошломъ году лѣсной пожаръ уничтожилъ громадное количество кедровъ, а такъ какъ огню ничто не мѣшало, то онъ пробрался въ тайгу, чему благоприятствовало и сухое лѣто. Начало горѣть въ тайгѣ, и не смотря на зиму, не смотря на громадный снѣгъ, огонь не потухъ,—всю зиму горѣло подъ землей. Жители передаютъ, что на аршинъ выгорѣло въ глубь, а съ наступленіемъ весны огонь пошелъ поверху, и началъ опять уничтожать лѣсъ, и отравлять жителямъ легкія чадомъ и гарью. И когда этому будетъ конецъ! Вообще, мы верхоленцы, потеряли надежду на лучшую жизнь, кажется, намъ на роду здѣсь уже написано не видать ни въ чемъ свѣту Божьяго. Зима здѣсь холодная, ждешь лѣта, какъ благодати какой, чтобы подышать теплымъ воздухомъ, отдохнуть отъ этой всесковывающей стужи, съ іюня, и то съ конца, начинаются лучшіе теплые дни, свѣтлыя ночи, и на мѣсто всего этого дымъ и чадъ, чадъ и дымъ... зеленъ какая-то тусклая, лица у всехъ сѣрыя, окрестностей не видать...

глаза ѣсть, дышать тяжело... не манить ни въ лѣсъ, ни на улицу. Угрюмый нашъ крестьянинъ еще угрюмѣе становится, нигдѣ ни пѣсни, ни звука. Къ довершенію картины—болѣзни, начавшіяся съ зимы не прекращаются въ округѣ. Тамъ оспа захватила цѣлыя деревни у бурятъ, тутъ скарлатина, здѣсь у насъ въ городѣ и въ сосѣдней деревнѣ Релицовой, въ 3-хъ верстахъ отъ города, коклюшь и поносъ. Деревня эта переполнена нечислотами, дворы не чистились десятки лѣтъ, въ срединѣ ея находится дворъ для загона барановъ, который страшно загрязненъ, распространяетъ страшное злое вонюче на всю деревню, которое при попутномъ вѣтрѣ доносится и до города. Лена отъ нея за версту, колодезь всего одинъ и тотъ гадкій; жители побѣдѣ не привозятъ воды, за отсутствіемъ свободныхъ лошадей, а пьютъ, какая случится; зобы здѣсь и глисты чуть не въ каждой семьѣ. Въ Лену отовсюду попрежнему сваливаются всѣ нечистоты; по приходѣ громадныхъ партій арестантовъ на баркахъ, берегъ покрывается на громадное расстояние нечистотами; кромѣ порчи воды, Лена, видимо, измѣлчала, такъ что во время жаровъ ее переходятъ въ бродъ. Со словъ старожиловъ, сифились такъ-же годъ отъ году начинаетъ дѣлаться чуть не принадлежностью деревенской семьи. Носители заразы большею частью поселенцы; свидѣлствуются ли они по приходѣ, когда приплываютъ на житье,—это вопросъ; свидѣлствуется ли скотъ, омули и проч., для потребленія,—это тоже вопросъ. Вообще, намъ, верхоленцамъ не везетъ. Если прѣдетъ порядочный исправникъ, то онъ постарается чрезъ нѣсколько времени „вырваться“ отсюда, не потому, чтобы ужъ жители были въ конецъ плохи, но по условіямъ жизни. И на самомъ дѣлѣ, что представляетъ этотъ городъ-деревня: рядъ развалившихся домишекъ съ двумя, тремя кулаками, торгашами-кабатчиками во главѣ, гдѣ вся жизнь, весь мѣръ сложился подъ вліяніемъ подобныхъ представителей, гдѣ интеллигентный человѣкъ сжать этими „кабацкими условіями“, какъ въ тискахъ. Попробуй хорошій исправникъ дѣйствовать самостоятельно, сейчасъ ему и капутъ; вотъ порядочный и бѣжить; къ тому же обязанности исправника какъ-то не опредѣлены, онъ представляетъ изъ себя не то полиціймейстера, не то квартального, не то жандарма. Не прививаются у насъ и доктора... мѣсто окружного освобождается... вотъ бы послалъ намъ аллахъ энергичнаго дѣятельнаго сибиряка, поработать для своего темнаго сородича. А работы здѣсь много—край непочатый. Сколько здѣсь несчастныхъ больныхъ дѣтей которые гибнутъ цѣлыми десятками, замученныя грубой помощью знахарей; сколько взрослыхъ съ хроническими недугами, инцидентъ исцѣленія въ наговорахъ, напештаніи отъ этихъ же знахарей; больницы дѣйствуютъ по произволу фельдшеровъ, иногда бросающихъ ее (больницу) и уѣзжающихъ за хребетъ для рыбной ловли на недѣли. Больной крестьянинъ, платящій на аптеку какъ и всѣ, не получаетъ лекарства и, махнувъ рукой, больше ужъ не обращается и проч. и проч. Не ужели же нашъ злополучный житель-крестьянинъ обреченъ на неминуемое вымираніе, отъ всѣхъ этимъ тяжелыхъ условій, которыя окружили его со всѣхъ сторонъ, опутали, какъ паутиной, и неужели никто, и ничто не придетъ къ нему на помощь его невѣжеству, темноты. Что онъ вымираетъ, это и не для наблюдателя становится замѣтно; такъ при рекрутскомъ наборѣ прежде „выбирали“, а нынѣ берутъ „мало-мало годнаго“, а что еще будетъ дальше при подобныхъ условіяхъ. Зобатыхъ не берутъ, какъ съ неизлѣчимой болѣзней, а отъ испорченной воды цѣлыя деревни скоро будутъ съ зобами; сколько затѣмъ малолетнихъ, малосильныхъ, калѣкъ и съ разными хроническими болѣзнями, которымъ благопріятствуетъ питаніе рѣпой, за неимѣніемъ уже картофеля. Пожалуй, уже и до мяквы не далеко.

УСПѢХИ ЯПОНИИ.

Мы позволяемъ себѣ рекомендовать читателямъ прекрасную статью извѣстнаго знатока Азии по географіи М. И. Венюкова, помѣщенную недавно въ газетѣ „Новости“. Статья эта неопровержимыми данными убѣждаетъ къ какому прогрессу способны нѣкоторыя изъ азіатскихъ странъ и насколько важно въ данную минуту ихъ серьезное изученіе. „Два важныя событія изъ исторіи восточной Азии, появленіе русскихъ въ бассейнѣ Амура и открытіе Японіи для

европейцевъ, были одновременны (1854—1856), пишетъ М. И. Венюковъ. Они вовлекли эти страны въ круговоротъ общечеловѣческой жизни и дали имъ толчекъ по пути прогресса. При этомъ амурскій бассейнъ еще сталъ, по большей части, прямымъ достояніемъ европейцевъ, тогда какъ въ Японіи они явились лишь малочисленными пионерами современной цивилизаціи: По теоретическимъ соображеніямъ, казалось-бы, что первая изъ двухъ странъ получила болѣе данныхъ для вещественнаго, умственного и гражданскаго преуспѣянія на европейскій ладъ, чѣмъ вторая. Ничто, повидимому, не мѣшало ей сдѣлать такіе-же быстрые успѣхи, экономическіе и общественные, какъ, на примѣръ, Калифорнія и Австралія, призванныя къ новой жизни также лишь въ половинѣ XIX вѣка; и, однако, мы знаемъ, что это далеко не такъ. Здѣсь нѣтъ нужды входить въ разборъ причинъ этой разницы: онѣ—тѣ-же, благодаря которымъ и въ Европѣ Россія отстала отъ всѣхъ другихъ земель, исключая развѣ нѣкоторой части Балканскаго полуострова, и ихъ твердо знаетъ каждый изъ насъ. Поэтому,—какъ ни желательно было-бы сдѣлать сопоставленіе того, что съ 1854 года случилось по восточную и по западную сторону Японскаго моря,—мы воздержимся отъ него и взглянемъ на успѣхи одной Японіи. О нихъ самыя современныя и дѣльныя свѣдѣнія сообщилъ недавно эдинбургскому географическому обществу англійскій консулъ въ Юкагамѣ, Россель-Робертсонъ, одинъ изъ лучшихъ знатоковъ восточной Азии, вообще. Вотъ нѣкоторыя подробности изъ его отчета съ небольшими къ нимъ поясненіями.

Въ 1869 году, когда пишущій эти строки былъ въ Японіи, тамъ не было ни одной желѣзной дороги. При немъ, въ 1870 году, началась постройка первой, токіо-юкагамской, длиною всего въ 27 верстѣ. Теперь эта страна,—гористая и потому мало удобная для проложенія рельсовыхъ путей—имѣетъ, по свидѣтельству Робертсона, 19 желѣзнодорожныхъ линій построенныхъ и три проектированныхъ. Изъ первыхъ 15, общемою длиною въ 680 верстѣ, уже перевозятъ товары и путешественниковъ, а 4 оканчиваются постройкою (445 верстѣ). Какъ ни утомительны таблицы въ газетной статьѣ, но мы приведемъ росписъ оконченныхъ уже линій, въ томъ соображеніи, что иные русскіе читатели могутъ пожелать исправить свои карты Японіи; у насъ-же въ родной печати данныхъ этого нѣтъ, не смотря на нахожденіе въ имперіи восходящаго солнца русскихъ агентовъ и членовъ духовной миссіи... Вотъ эта роспись:

Юкагама-Токіо	27 верстѣ.
Хіого-Осака	33 „
Осака-Кіото	40 „
Кіото-Оцу	17 „
Цуруга-Осака	74 „
Токіо-Маебаши	102 „
Таказаки-Юкогава	18 „
Такетозо-Кисогава	60 „
Шиногава-Акабана	20 „
Навацу-Секигава	27 „
Кисогава-Очаки	18 „
Омійя-Уцуномія	60 „
Осака-Сакаи	12 „
Теміо-Сапоро, на о. Іезо	85 „

Какъ ни коротки эти линіи, но онѣ важны тѣмъ, что прорѣзываютъ наиболѣе населенныя части Японіи, и когда будутъ связаны нѣсколькими магистральными рельсовыми путями, то составятъ самую полезную сѣть скорыхъ и удобныхъ сообщеній въ странѣ, гдѣ до сихъ поръ почти не было даже протѣхъ колесныхъ дорогъ. Одинъ изъ этихъ магистральныхъ путей уже сооружается между Юкагамою и Нагойею, почти параллельно съ историческою дорогою Токаидо, связывающею двѣ столицы Японіи, Кіоти и Токіо. Нѣсколько большихъ туннелей будутъ вырыты тамъ, гдѣ прежній путь шелъ чрезъ горы по лѣстницамъ, малоудобнымъ даже для всадниковъ и недоступнымъ для экипажей. Сооружаются желѣзныя дороги и на гористомъ островѣ Кіу—Сіу, самомъ богатымъ по своей природѣ изъ всего японскаго архипелага и

самомъ близкомъ къ Корей, Китаю и Южной Азии. Въ числѣ предположенныхъ линій находится одна—въ сѣверной части Нипона, между Сендаемъ и Авамоори, которая свяжетъ съ внутренностью Японіи Сангарскій проливъ и, слѣдовательно, островъ Иезо, сосѣдній нашему Сахалину. Она построится, по всей вѣроятности, ранѣе, чѣмъ у насъ не только большая сибирская линія, но даже часть ея отъ Нижняго на Казань до Перми, которая была формально утверждена еще въ 1875 году, но кому-то не понравилось тогда, потому что казанскіе и сибирскіе купцы хлопотали о ней не въ подлежащей инстанціи.

Телеграфныя сообщенія развились въ Японіи чрезвычайно быстро. Два подводныя кабеля связываютъ эту страну съ Европой: черезъ Шанхай и черезъ Владивостокъ; оба начинаются въ Нагасаки. Затѣмъ внутренняя японская телеграфная сѣть имѣетъ длину въ 10,500 верстъ съ 24,000 верстъ проволоки. Восемь подводныхъ кабелей входятъ въ составъ ея для связи между важнѣйшими островами.

Почта устроена превосходно; отправленіе и раздача корреспонденціи совершаются съ полною аккуратностью, и при почтовыхъ учрежденіяхъ нѣтъ чернаго кабинета, который, напримѣръ, въ Парижѣ, перехватываетъ чужія письма и телеграммы. Японское правительство исполняетъ свои обязанности члена международнаго почтоваго союза съ усердіемъ, достойнымъ всякой похвалы: оно не пропускаетъ ни одного почтоваго конгресса въ Бернѣ или гдѣ-нибудь въ другой странѣ безъ послышки туда делегата и немедленно вводитъ предположенныя усовершенствованія.

Всеобщее образованность или, по крайней мѣрѣ, грамотностью японцевъ восхищался еще Головинъ, которому было стыдно за своихъ матросовъ передъ простолудинами азиатской страны; теперь образованіе сдѣлало въ Японіи огромнѣйшіе успѣхи. Въ странѣ считается 31,000 училищъ съ 3,325,000 учениковъ и 102,000 учителей. Въ низшихъ училищахъ обучаютъ чтенію, письму, ариметикѣ, географіи, физикѣ, рисованію, музыкѣ и гимнастикѣ, причемъ въ старшихъ классахъ добавляютъ начала естественныхъ наукъ. Эти училища обязательно посѣщаютъ всѣ японцы отъ 6 до 14 лѣтъ. Среднее образованіе прибавляетъ сюда алгебру, геометрію, японскую литературу, европейскіе языки (живые), химію, минералогію, ботанику, зоологію, исторію и политическую экономію. Наконецъ, университетъ въ Токио даетъ желающимъ высшее образованіе по всѣмъ факультетамъ, принятымъ и у насъ. Независимо отъ этого, до 300 молодыхъ, хорошо образованныхъ людей постоянно находятся въ Европѣ и Соединенныхъ Штатахъ для пріобрѣтенія специальныхъ познаній, особенно техническихъ. Университетъ въ Токио публикуетъ собраніе ученыхъ работъ своихъ профессоровъ, уже обратившее на себя вниманіе всѣхъ академій Европы. Для наблюденія весьма частыхъ въ Японіи землетрясеній и вывода законовъ ихъ распространенія, учреждена въ странѣ сѣтъ сейсмологическихъ станцій, подъ руководствомъ извѣстнаго геолога Мильна; она, по многочисленности и совершенству работъ, уступаетъ развѣ лишь итальянской сейсмической сѣти, превосходя всѣ прочія.

Японская литература, особливо періодическая, сдѣлала въ послѣдніе годы большіе успѣхи. Одна изъ токіоскихъ газетъ, „Новости“ (Юмиури-шимбунъ), печатается по 100,000 экземпляровъ, другая „Время“ (Жипи-шимби),—въ 50,000; „Разумъ“ (Хоши шимбунъ) расходуется въ 35,000 экземпляровъ, „Придворная газета“ (Шойя-шимбунъ) въ 30,000, „Ежедневный докладчикъ“ (Ниши-пиши-шимбунъ) въ 25,000; „Новости дня“ (Ма-пиши-шимбунъ)—въ 20,000. Всѣ эти журналы печатаются по японски, хорошо редактируются, хорошо ведутъ свои дѣла и приносятъ огромную пользу политическому, нравственному и умственному воспитанію націи. Японцы всѣхъ классовъ общества—усердные читатели журналовъ; даже прислуга обоихъ половъ имѣетъ свои газеты, независимо отъ читаемыхъ господами. Эти успѣхи умственнаго и политическаго воспитанія націи дозволили ей серьезно подумать о двухъ важныхъ шагахъ въ сферѣ права государственнаго

и международнаго. Правительствомъ заявлено, что съ 1890 года страна получитъ правильное народное представительство (парламентъ), а въ непродолжительномъ времени будетъ обнародовано судебное уложеніе, которое позволитъ уничтожить консульскую юрисдикцію для иностранцевъ, на что со стороны иноземныхъ правительствъ нѣтъ уже препятствій, вслѣдствіе довѣрія къ японской юстиціи.

Японцы изстари извѣстны своею рыцарскою храбростью; и потому естественно видѣть у нихъ хорошее войско. Прежде это войско составлялось изъ однихъ саймураевъ, т. е. шляхты; но съ 1870-хъ гг., подъ влияніемъ европейскихъ демократическихъ понятій, введена въ странѣ общая для всѣхъ сословій воинская повинность, съ короткими сроками службы, и теперь японская армія организована, какъ всѣ европейскія. По свидѣтельству Робертсона, не совсѣмъ сходящемуся съ данными Almanach de Gotha, она состоитъ въ мирное время изъ 60,000 человекъ, а въ военное—изъ 185,000 человекъ. Солдаты хорошо обучены своему дѣлу, хорошо обмундированы и снабжены оружіемъ лучшихъ системъ. Правительство слѣдитъ за усовершенствованіями въ военномъ дѣлѣ и немедленно вводитъ ихъ у себя.

Японскій военный флотъ состоитъ пока лишь изъ 35-ти судовъ разныхъ ранговъ, не считая миноносковъ. Это, конечно, немного для крупной морской державы, какою естественно призвана быть Японія; но правительство хлопочетъ, по мѣрѣ средствъ, увеличить число судовъ и ихъ боевую силу. Наличныя суда большею частью хороши и по вооруженію, и по скорости хода. Число моряковъ достигаетъ 8,500, считая тутъ и кадры. Морской арсеналъ въ Юкоскѣ и верфи въ Юкагамѣ успѣшно строятъ новые карабли и починаютъ старыя, почти не прибѣгая къ помощи иностранныхъ техниковъ. Торговый флотъ размножается быстро, и одна богатая компанія „Нипонъ-Юзѣ-Кайша“ владѣетъ множествомъ пароходовъ, которые поддерживаютъ сообщенія не только между портами Японіи, но съ Китаемъ, Кореею и Приморскою областью Восточной Сибири.

Желѣзныя дороги, морскія и сухопутныя оруженія и войны дорого обошлись странѣ, которая нынѣ имѣетъ государственнаго долга на 255,000,000 мет. рублей (въ томъ числѣ 70,000,000 за ассигнаціи); но съ населеніемъ 37,900,000 д., трудолюбивымъ и очень смышленнымъ и при множествѣ естественныхъ богатствъ, этотъ долгъ не очень обременителенъ. Наиболѣе опасная его часть—ассигнаціи, которыя ведутъ за собою отливъ металловъ за-границу и колебаніе валюты. Главные источники государственныхъ доходовъ суть: поземельный налогъ, акцизъ со спирта (саки) и табаку, таможенныя и почтовые сборы“.

УЛЬБИНСКАЯ ОБЩИНА.

Общинное землевладѣніе въ поселкѣ Ульяновскомъ Усть-Каменогорскаго уѣзда Семипалатинской области.

Ульбинская община заслуживаетъ особеннаго вниманія, такъ какъ въ ней совершается переходъ отъ болѣе древней общинной формы (первый захватъ) къ великорусскому типу пользованія землею. Поселокъ Ульбинскій лежитъ въ 27-ми верстахъ отъ уѣзднаго города, по рѣкѣ Ульбѣ, въ долинѣ, образуемой отрогами Алтайскихъ горъ. Пашни, сѣнокосы и одинъ изъ выгоновъ расположены на обширныхъ, окружающихъ селеніе, плоскогоріяхъ.

Обиліе земли, прекрасная черноземная почва долгое время позволяли казакамъ придерживаться по отношенію къ землѣ захватнаго права. Съ теченіемъ времени, когда богатые скотомъ и рабочей силой семейства захватили близъ лежащія пашни, а молодымъ казакамъ, часто имѣющимъ по двѣ, по три лошади, пришлось подымать далеко лежащую новъ, раздалась требованія передѣла, который и былъ произведенъ въ 1881 году. Дальнія земли не были, разумѣется, подѣ-

лены: на нихъ сохранилось право перваго захвата, такъ что каждый общинникъ можетъ распахать здѣсь столько десятинъ земли, сколько захочетъ. Определеннаго срока для пользованія захваченной этимъ способомъ землею не полагается, но общество („общество“—по мѣстному) можетъ отобрать ее (для сдачи въ аренду, напримѣръ), когда пожелаетъ, и казаки, относящіеся къ рѣшенію схода съ большимъ уваженіемъ, „отступаются“ въ такомъ случаѣ отъ распаханыхъ на захватномъ правѣ земель. Такимъ образомъ, разъ поднятая земля принадлежит до особаго мірскаго приговора тому, кто ее распахалъ, и никто другой не имѣетъ права занять ее даже въ томъ случаѣ, когда она лежитъ невзрачиваемой. Въ долинь, гдѣ расположенъ поселокъ, находится сравнительно небольшая часть свободныхъ же земель. Она берется подъ усадебныя и пріусадебныя земли, а помимо этого на ней, какъ и на дальнихъ земляхъ, устраиваются на правѣ захвата пасѣки съ тѣмъ, впрочемъ, ограниченіемъ, что послѣднія должны находиться одна отъ другой на значительномъ разстояніи для того, чтобы пчелы одного хозяина не брали медъ у пчелъ другаго.—Пріусадебныя земли утилизируются на правахъ же захвата, причемъ каждый общинникъ беретъ такое количество земли, какое пожелаетъ. На этихъ земляхъ разводятъ огороды и строятъ бани. Огороды уваживаются каждый годъ и засѣваются картофелью, капустой, огурцами, лукомъ, морковью, свеклою, рѣпой, рѣдькою, тыквами, арбузами, дынями, укропомъ, небольшимъ количествомъ гороха, а у нѣкоторыхъ и небольшимъ количествомъ табаку (для личнаго потребленія). Передѣловъ пріусадебной земли не бываетъ, но общество всетаки сохраняетъ надъ нею верховную власть; такъ, напр., въ нынѣшнемъ году отобрали у одного казака подъ поселокъ часть огорода. Усадебныя земли находятся въ личной собственности казаковъ; вновь строящіеся дворы берутъ землю на краю поселка, причемъ общество ограничило размѣръ усадьбы 12-ю саженьями вдоль улицы. Въ этой же долинь, бокъ-о-бокъ съ селеніемъ, находится общинный телятникъ; выгонъ же, на которомъ пасется крупный скотъ поселка, расположенъ въ двухъ мѣстахъ: на обширномъ плоскогоріи, носящемъ мѣстное названіе „расташа“ и на заливному лугу; бараны же и вообще мелкій скотъ (кромѣ телятъ) пасутся въ горахъ—недалеко отъ деревни. Для пастбы лошадей и коровъ нанимаются обществомъ пастухи: имъ выплачивается по 22 коп. съ каждой лошади и по 15 коп. съ коровы. Сборъ этихъ денегъ поручается особо выбранному табунному старостѣ. Прежде пастухамъ выдавали за каждую голову крупнаго скота по гарнцу хлѣба, но съ 1886 года, послѣ неурожая, такой выдачи не существуетъ. Тѣмъ не менѣе каждое воскресенье пастухъ обходитъ всѣ дома, и ему даютъ, кто фунтъ, кто полфунта, а кто и просто кусокъ хлѣба.

Принадлежащій казакамъ лѣсъ состоитъ главнымъ образомъ изъ пихтъ и елей; помимо послѣднихъ встрѣчаются осины и березы. Часть его объявлена заповѣдною, и общество запретило рубить въ ней до новаго приговора деревья. Остальнымъ лѣсомъ пользуются на правахъ захвата: всякій рубить для личныхъ надобностей или для продажи, сколько хочетъ, причемъ общество не обращаетъ вниманія, кѣмъ и сколько вырублено деревьевъ. Не смотря на такое отношеніе къ лѣсу, доступъ въ него постороннимъ строго воспрещенъ, и общество, не назначая особыхъ сторожей, смотритъ за его цѣлостью. Сѣнокосныя угодья расположены въ двухъ находящихся на разномъ разстояніи отъ поселка мѣстностяхъ, и соотвѣтственно этому пай cadaго общинника лежитъ въ двухъ мѣстахъ. Достигнувъ 17-ти-лѣтняго возраста, казакъ получаетъ половину пая, а въ 18-ть лѣтъ—цѣлый, причемъ сохраняетъ на него право до конца жизни. Половину же сѣнокоснаго пая получаютъ вдовы и неимѣющія ни отца, ни матери дѣвушки. Общинники передѣляютъ луга ежегодно въ виду того, что въ разные года на одномъ и томъ же мѣстѣ трава бываетъ неодинаковой. Сравнительно недавно господствовавшій захватный способъ пользованія землею не допустилъ еще выработать ту поражающую свою

точностью технику передѣла, которая наблюдается въ великорусскихъ общинахъ. Не производя никакихъ предварительныхъ измѣреній, всѣ пайщики идутъ лугомъ и, указывая на глазомѣръ извѣстное пространство, рѣшаютъ вопросъ, довольно-ли будетъ надѣла на душу. Когда всѣ согласятся на величину пая, то на послѣдній мечется жребій. Такимъ образомъ, полной уравнительности по размѣру участковъ и по качеству травы не существуетъ, но общинники легко мирятся съ этимъ: „жребій, батюшка; что дѣлать?“—говорятъ они. Впрочемъ, въ томъ случаѣ когда определенная площадь не поддается даже приблизительно ровному раздѣлу, общество отводитъ ее нѣсколькимъ казакамъ, которые, скосивъ траву артелью, дѣлятъ ее между собою поровну. Мы сказали уже, что близъ-лежащія пашни были подѣлены обществомъ въ 1881 году. Передѣла, въ великорусскомъ смыслѣ этого слова, впрочемъ, не было: каждый остался на своей землѣ, но излишекъ ея надъ установленнымъ количествомъ—пятью десятинами на казака—былъ отобранъ. Определеніе размѣра участковъ опять таки производилось по глазомѣру. Богачи просто уступали лишнія полосы, причемъ не обошлось, разумѣется, и безъ злоупотребленій, а именно,—имѣвшіе влияние на общество казаки удержали, не смотря на признанное въ принципѣ равенство надѣловъ, много лишнихъ земель. Помимо этого оставались безъ передѣла участки тѣхъ лицъ, которыя не окупилъ еще затраченнаго на обработку почвы труда (главнымъ образомъ полоть и подѣма нови). По основному правилу каждый казакъ съ 18-ти лѣтъ и до конца жизни имѣетъ право на 5 дес. надѣла; вдовы такъ же, какъ и дѣвушки-сироты, получаютъ по три десятины. Ушедшіе на службу казаки сохраняютъ за собою надѣлъ, которымъ пользуются за это время ихъ семейства; взрослая дѣвушка-сирота, отказывающаяся безъ уважительныхъ причинъ многимъ женихамъ, можетъ быть лишена, какъ сѣнокоснаго, такъ и земельного пая. Приходящійся на казака пай расположенъ въ двухъ мѣстахъ. Такое дѣленіе земли явилось, впрочемъ, не вслѣдствіе разнаго плодородія почвы, а вслѣдствіе неоднороднаго разстоянія пахотной земли отъ поселка съ одной стороны и первоначальнаго захвата съ другой. Подѣливъ вышеописаннымъ образомъ земли, общество не постановило приговора о возобновленіи передѣловъ черезъ определенные сроки. Пользуясь этимъ, малоземельные казаки настойчиво требуютъ новаго передѣла, точнѣе новой урѣзки земли у богатыхъ. Безземельныхъ казаковъ въ поселкѣ не имѣется, но, благодаря удержанію богачами сверхъ надѣльной земли и оставленію внѣ урѣзки не окупившихъ труда участковъ, надѣлъ распределенъ крайне неравномѣрно. Правда, каждый казакъ можетъ распахать, сколько хочетъ, новой земли, но поднимать ее, при маломъ числѣ лошадей, невозможно (надо 6, 7 лошадей на плугъ). Эти то обстоятельства и порождаютъ требованія передѣла. Какъ причина передѣла, такъ и его техника заслуживаютъ особеннаго вниманія: на нихъ можно прослѣдить, чѣмъ и какъ вызывается переходъ отъ общины перваго захвата къ великорусскому типу пользованія землею.

Остановимся въ заключеніе очерка на цѣломъ рядѣ артельныхъ и отъ-артельныхъ формъ. На первомъ мѣстѣ укажемъ сильно распространенныя помочи, основанныя не на экономической зависимости. Помочи бываютъ, главнымъ образомъ, при жатвѣ, сѣнокосѣ, полоть, возкѣ лѣса и ставленіи срубовъ. На нихъ собираются обыкновенно родственники и близкіе знакомые. Пригласившій помочь обязательно ставитъ угощеніе и водку; работавшихъ же женщинъ и дѣвушекъ катаетъ, вдобавокъ, на лошадяхъ по поселку. Не смотря на сильное развитіе помочей, онѣ не организуются однако всѣмъ обществомъ для больныхъ. На пахотныхъ земляхъ встрѣчаются родовыя артели. Выдѣлившіеся сыновья берутъ отдѣльныя усадебныя и пріусадебныя земли, но по отношенію къ пахотной землѣ они очень часто составляютъ семейную артель; къ этой артели присоединяются иногда и зятья. Помимо этого существуетъ обычай „складываться“,—аналогичный съ малорусскою „супрягой“. На равныхъ правахъ скла-

дываются казаки, имѣющіе поровну лошадей. За отработки, напримѣръ, косьбу, складываются съ имѣющими много лошадей и тѣ, у кого есть одна, двѣ лошади. Мы упоминали уже о сѣнокозныхъ артеляхъ, организуемыхъ для косьбы смежныхъ паевъ; точно также поступаютъ въ неурожайные годы богатые скотомъ казаки, при арендѣ (въ поселкѣ Феклистовскомъ) луговъ. Почтовая станція содержится артелью изъ двухъ лицъ: поль-срока даетъ помѣщеніе одинъ, поль-срока—другой; лошади, расходы и доходы пополамъ. На тѣхъ же началахъ содержится двумя казаками обывательская гоньба, а также, по найму крестьянъ, устроилась артель въ два человека для земской гоньбы (провозъ горныхъ чиновниковъ). Особенно сильно распространены артели пасѣчниковъ; на пасѣку, принадлежащую какому-нибудь казаку, ставятъ ульи и другіе односельчане; медъ дѣлится на пай по числу по-

ставленныхъ каждымъ ульевъ; смотрящимъ за пасѣкой даютъ какой-нибудь подарокъ или деньги. Къ большимъ артельнымъ работамъ относится проведеніе арыковъ (канавъ) для поливки огородовъ. Въ 1885 году человекъ 10-ть казаковъ устроили въ близъ лежащемъ ключѣ запруду и провели арыки къ своимъ огородамъ. Работавшая артель не хотѣла допустить къ пользованію водою односельчанъ, но потомъ рѣшили, что воды не убудетъ, и всѣ домохозяева прорыли добавочные арыки. Въ 1886 году эта работа была уже сдѣлана всею общиной. Вода пускается въ каждый огородъ по очереди—въ теченіе опредѣленнаго времени (при помощи маленькихъ запрудъ въ самыхъ арыкахъ).

Къ отъ-артельнымъ формамъ можно отнести устраиваемыя въ складчину холостую молодежью вечеринки съ танцами, музыкой и угощеніемъ.

А. Макаренко.

ИЗЪ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ ДОБРОДУШНАГО СИБИРЯКА.

(Ф Е Л Ь Е Т О Н Ъ).

МОЙ РОМАНЪ.

ГЛАВА IV.

ТУЗЕМНЫЕ ЖЕНИХИ.

Много прошло времени, какъ я не видѣлъ тебя, но я всегда зналъ, что ты дѣлаешь, и что вокругъ тебя дѣлается. Если бы я даже не зналъ этого ни изъ твоихъ писемъ, ни по рассказамъ другихъ, всё равно,—мнѣ подсказало бы сердце.

Ты выросла и похорошѣла, я это зналъ. Такъ какъ у тебя богатое приданое, то, само собою, къ тебѣ должны были явиться поклонники и искатели руки.

— Такая прелесть и безъ жениховъ. Это не въ порядкѣ!— тараторили свахи.

— Такая богатая невѣста и до сихъ поръ безъ счастья и вѣща!—говорилъ скромно хоръ завистливыхъ жениховъ.

— Такая завидная невѣста и въ этой глуши, гдѣ она не въ состояніи воспользоваться даже своимъ приданымъ!—пожимая плечами, скандировалъ заѣзжій франтъ Юстицынъ, одинъ изъ тѣхъ, которые причисляли себя къ „чистой волнѣ, перелившей черезъ Уралъ“.

Но прежде чѣмъ настоящіе залѣтные орлы успѣли обнюхать сундукъ твоего отца и распростереть хищныя крылья на тебя, голубка, еще прежде суждено было тебѣ испытать сватовство нашего собственнаго женишка. Я помню, какъ ты съ дѣтскимъ смѣхомъ рассказывала объ этомъ эпизодѣ.

Это былъ никто иной, какъ Аркашкинъ сынъ, пентюхъ и оболтусъ изъ купеческой семьи, котораго Аркашка, женившись на вдовѣ своего хозяина, держалъ на кухнѣ въ сворѣ своихъ прикащиковъ. Это было ничтожество даже въ прикащицкой Аркашки, но его надо было выдѣлать и пристроить. Аркашка уже забиралъ капиталы, строилъ новые ряды и готовился быть ростовщикомъ. Пасынка пора было сбыть. Помнишь, какъ толстая печка—мамаша явилась и оболщала Кондрата, какъ цѣловались они по купечески—іудиннымъ поцѣлуемъ, кто кого надуетъ.

Затѣмъ хавжа-отецъ явился отъ обѣдни въ длинномъ сюртукѣ съ восковой свѣчкой и запахомъ коровьяго масла, которымъ онъ мазалъ голову по великимъ праздни-

камъ. За ними плѣлся красный, какъ морковь, бѣлобрысыи парень, съ толстой рожей и апатичными зрачками откормленнаго теленка, изображавшими покорность и идиотское послушаніе. Незвѣстно, признакомъ ли особаго купеческаго здорovia или выраженіемъ особой сѣлости—только обращали на себя вниманіе его длинные уши, покрытые точно плѣсенью. Женихъ былъ хоть куда. Ни одного человѣческаго звука изъ него нельзя было выбить даже желѣзнымъ аршиномъ. За то родители представили всѣ аргументы и выгоды предстоящаго брака.

Аркашка имѣлъ въ виду присоединить малую толику изъ приданаго къ своей ростовщической казнѣ, печка-купчиха удостовѣряла дородство и откормленность „телка“. Теленокъ выражалъ безловесность и будущую покорность. Въ обстоятельной перспективѣ предвидѣлись перины, кастрюли, шелковыя платья, откормленные купеческія лошади, медвѣжья постель у саней, каменный домъ съ лампадками, убійственно мертвый сонъ, жирныя лепешки, скверно испеченныя дешевой „стряпкой“, и звонъ съ утра до вечера награбленныхъ пятаконъ. Что обольстительнѣе такой перспективы!

Женихъ, однако, былъ забракованъ. Соперничали ли Кондратъ съ Аркашкой по лавкѣ, вспомнилъ ли Кондратъ, что Аркашка недавно еще въ чинѣ старшаго прикащика прозябалъ, или вскипѣло въ немъ просто чувство самолюбія, что эти „заплѣсневѣлыя уши“ осмѣливаются имѣть претензію на его милое чадо, неизвѣстно,—но онъ спровадилъ аркашкинаго жениха „помеломъ“. Намъ же это сватовство доставило много смѣха.

Затѣмъ явился еще женихъ туземный, старый юзъ, совѣтникъ палаты, но болѣе совѣтникъ кондратовыхъ палатъ. Совѣты онъ давалъ кондратамъ, по части векселей, банкротствъ и исковъ, ходилъ усердно на купеческіе пироги, считался кумомъ и на досугъ выискивалъ невѣсть богатыхъ. Помню, какъ въ праздничные дни онъ, какъ лиса, обхаживалъ курятники съ невѣстами. Женихъ такой завиденъ былъ, а главное и по дѣламъ полезенъ. Тебѣ онъ также руку предложилъ, но въ это время другая подвернулася, гдѣ на пять тысячъ капиталъ былъ больше, и тебя спасла судьба отъ юза стараго. Его жена свѣтницей и сплетницей слыветъ.

Въ роднѣ съ купцами, старый юзь и взяточникъ удвоилъ капиталъ и сталъ тузомъ. Но долѣ его мы не завидуемъ.

V.

ЗАЛЕТНЫЕ.

Скоро мы познакомились съ другими птицами, менѣе откормленными, но болѣе хищными и смѣлыми. Однако, первый представитель былъ не изъ самыхъ красивыхъ, хотя не менѣе типичный, онъ выражалъ только рѣзче другихъ черты своей породы.

Новымъ претендентомъ явился нашъ старый другъ—Ледоколовъ; проѣздомъ изъ Ташкента, на станціи взглянулъ онъ на нашъ каменный домъ, спросилъ о приданомъ и прямо изъ тарантаса, не стѣсняясь, явился на закуску. Люди эти не изъ церемонныхъ.

Это былъ настоящій герой окраинъ, ташкентецъ, съ закрученными залихватскими усами, съ сизымъ гусарскимъ носомъ, съ развязными манерами, кутила, мотъ, среднеазиатскій донъ-жуанъ и банкометь, гроза киргизъ, другъ бачей и покоритель податливыхъ сердецъ ташкентскихъ дамъ. Помнишь, какъ онъ ходилъ, выгибая грудь, и, показывая тембръ голоса, кричалъ при каждой рюмкѣ водки. Онъ старался вернуть все свое искусство и прелести. Съ наполненной рюмкой полыновки на головѣ, онъ маршировалъ по комнатѣ, глоталъ шпаги, разрывалъ сразу колоду картъ, показывалъ, какъ могутъ при его прикосновеніи мгновенно исчезать золотыя кольца, часы, броши. Словомъ, оболѣцалъ, чѣмъ могъ. Онъ выпилъ съ Кондратомъ, ради дружбы, чуть не двѣ бочки вина. Но, какъ женихъ, не выдержалъ до конца. Онъ занялъ въ счетъ будущихъ благъ у Кондрата три сотенныхъ, тутъ же проигралъ ихъ, подрался съ партнеромъ и, не отдавъ денегъ, ускакалъ просвѣщать какую-то новую окраину, искать новыхъ партнеровъ, поѣдать сардинки и слабыя сердца въ уѣздныхъ городахъ въ то время, какъ ему препягаютъ лошадей.

Далѣе, я помню, появился Сердечкинъ, юный франтъ, въ изящной парѣ и пенсъ-не, съ столичнымъ лоскомъ, съ разсказами о Демидронѣ и съ канканомъ легкимъ въ кадрили. Предвѣстіе цивилизаціи каскадной принесъ онъ къ намъ съ собою—той цивилизаціи, которая потомъ такъ обильно къ намъ прилила. Онъ барышень старался просвѣтить „Стрѣлочкомъ“ и „Корневильскими Колоколами“. Купеческихъ, однако, дочерей ему не удалось сосватать, но горничныхъ онъ всѣхъ красую покорилъ. Дендизмъ его, однако, кончился въ Сибири, — купеческіе сыновья его споили и высѣкли въ торговой банѣ. Затѣмъ, влетѣлъ на тройкѣ въ городъ Балалайкинъ; онъ явился осчастливить край проектами. Цилиндръ, пальто на легкой ватѣ, тощій чемоданъ, но обличеній громъ, и, главное, полетъ фантазіи обширный. Когда онъ уличалъ сибиряковъ отсталость и намъ богатства скрытыя внезапно открывалъ, предъ геніемъ его мы пасовали. Какъ метеоръ, предъ нами онъ пронесся, оставивъ счетъ въ гостинницахъ съ шампанскимъ, котораго игра его игру ума напоминала. Его мы счеты уладили, богатствъ однако-жъ не нашли.

VI.

О ЖИДАНІЯ.

Шли года, и мы ожидали обновленія нашего забытаго края, мы ждали просвѣщенія, цивилизаціи съ Запада. Съ какимъ трепетомъ, надеждой и благоговѣніемъ мы произносили

когда-то слово „цивилизация“, какъ горячо жаждали пришествія твоего, европейская богиня. Ярче, чѣмъ солнце, освѣтитъ она бѣдные углы наши, думали мы, — и бѣднякъ, и инородецъ найдетъ защитника и друга когда-нибудь въ лицѣ пріѣзжаго просвѣщеннаго человѣка, гуманиста, „друга человѣчества“. Говорятъ, что мы, сибиряки, встрѣчаемъ пришельца недружелюбно и неуважительно, что мы питаемъ вражду ко всему, что идетъ съ Запада, и предпочитаемъ только свое. Какая ложь, какая жестокая клевета! Развѣ эта далекая страна, погруженная въ полярный мракъ, стенавшая всегда отъ мѣстнаго самоуправства, страна видѣвшая только одно дикое самодурство Кондрата, одинъ „раззоръ“, чинимый имъ и его невѣжество, развѣ она не ждала всегда избавленія изъ-за Урала? Оттуда шли новости, извѣстія и моды. Я не помню, когда мы не обращали надеждъ туда, на дальній Западъ, гдѣ мерцалъ для насъ таинственный свѣтъ? Развѣ мы не смотрѣли туда сквозь морозную даль своими заплаканными глазами, говоря своимъ сердцемъ: вотъ придетъ праведный судья, другъ, избавитель. Мы помнили Сперанскаго и съ этого времени мы прониклись „мессіанствомъ“. Мы звали людей, мы искали свидѣтелей нашего печальнаго бытія.

Если ты страствуешь, путникъ,
Съ цѣлью благой и высокой,
То поѣти, между прочимъ,
Край мой далекій...

Такъ говорилъ нашъ поэтъ. И каждый путникъ былъ для насъ желаннымъ гостемъ, каждый пріѣзжій былъ отогрѣтъ и накормленъ, и въ бѣдной стаціонной, избѣ и въ гостеримномъ городскомъ домѣ. Кого мы отпускали безъ гостепріимства и безъ ласки?

И часто гость на мѣстѣ новомъ
Тебя помянетъ добрымъ словомъ....
А тѣ страдальцы, чья судьба
Тебѣ ввѣрялась по приказу
Безъ ласки искренней ни разу
Не выходили отъ тебя *)!

Да, мы ждали не „мутной волны“, а свѣтлой струи обновленія. Съ замирающимъ сердцемъ, въ тѣмъ ночей, мы прислушивались къ звону колокольцевъ и говорили: „Не онъ ли это? „Се женихъ грядетъ во полночи?“ И этому жениху-избавителю, который внесъ бы правду, свѣтъ, кто обласкалъ бы мою землю, кто избавилъ бы мою красавицу отъ ея мукъ и слезъ, я охотно уступилъ бы любовь свою и славу избавленія...

Шли года, летѣли тройки, звенѣли колокольчики... Дождалась ли ты желаннаго—суженаго, моя милая?..

Добродушный Сибирякъ.

(Окончаніе будетъ).

ХРОНИКА ЖИЗНИ ЗА НЕДѢЛЮ.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Изъ Софіи. Сессія народнаго собранія продлится не менѣе двухъ мѣсяцевъ. Собранію предстоитъ обсуждать законопроекты: объ измѣненіи устава земскихъ собраній, о новомъ административномъ раздѣленіи страны, съ цѣлью уменьшенія числа уѣздовъ и волостей и сокращенія административныхъ расходовъ, о реформѣ гражданскаго и уголовнаго судопроизводства, о мѣрахъ къ прекращенію разбойничества, о регулированіи воздѣлыванія риса, о пересмотрѣ почтовыхъ и телеграфныхъ конвенцій и желѣзнодорожномъ

*) Стихотворенія Оммулевскаго. Полн. собр. сочин. стр. 195—197.

установъ, о взиманіи прямыхъ налоговъ, объ измѣненіи избирательнаго закона. Наконецъ, народное собраніе должно будетъ рассмотретьъ государственный бюджетъ. Въ залѣ засѣданій народнаго собранія помѣщенъ портретъ принца Фердинанда Кобургскаго, написанный масляными красками. Стоиловъ внесъ законопроектъ объ организаціи суда присяжныхъ. Цанковъ предложилъ оппозиціи воздержаться отъ участія въ засѣданіяхъ.

— Слухъ о покушеніи на жизнь принца Кобургскаго не подтверждается. Онъ былъ пущенъ телеграфнымъ агенствомъ, получающимъ субсидію отъ болгарскаго правительства. Подобнаго рода извѣстія распространяются имъ съ цѣлью оправдать насильственные мѣры, къ которымъ прибѣгаетъ Стамбуловъ для того, чтобы удержаться у кормила правленія. Замышляются новыя насилія. По частнымъ извѣстіямъ здѣшнихъ газетъ, въ Болгаріи среди всего населенія, сельскаго и городскаго, броженіе усиливается. Попытки принца Кобургскаго устроить союзъ съ Сербіей и Румыніей до сихъ поръ не увѣнчались ни малѣйшимъ успѣхомъ. Извѣстія о скопленіи болгарскихъ эмигрантовъ въ Сербіи, на сербо-болгарской границѣ, тоже сочинены софійскими политиками; пока, однако, неизвѣстно, съ какою заднею мыслью выдумываются и распространяются доносы на сербское правительство.

— Бывшій рущукскій префектъ Мантовъ, отрѣшенный отъ этой должности вслѣдствіе недоразумѣній съ консулами нѣкоторыхъ иностранныхъ державъ, выступилъ кандидатомъ въ вице-президенты народнаго собранія. Министръ Странскій, возражая противъ этой кандидатуры, заявилъ собранію, что избраніе Мантова въ вице-президенты было бы манифестаціей, неприятной для дружественныхъ Болгаріи державъ и заставило бы его самого (Странскаго) выдти въ отставку. Стамбуловъ поддержалъ министра иностранныхъ дѣлъ и собраніе избрало своимъ вице-президентомъ Славкова.

Тончевъ выбранъ 170-ю голосами въ председатели народнаго собранія. За Грекова подано всего 34 голоса. Вице-председателями избраны Захарій Стояновъ и Славковъ. Ни одинъ изъ членовъ дипломатическаго корпуса не присутствовалъ при открытіи собранія.

Стамбуловъ предложилъ митрополиту Клименту пріѣхать въ Тырново, угрожая, что въ противномъ случаѣ онъ будетъ лишень митрополитскаго сана. Митрополитъ заявилъ, что онъ добровольно не оставитъ поста и подчинится только силѣ.

— „Politische Correspondenz“ сообщаетъ о новомъ письмѣ Петки Славейкова къ принцу Кобургскому, въ которомъ тотъ жалуется на порядки, при которыхъ состоялись выборы. Славейковъ говоритъ, что выборы являются плодомъ террора и насилія.

— Берлинъ. На западной границѣ посѣбно сооружаются деревянные бараки, долженствующіе служить временными казармами на случай сосредоточенія тамъ большаго количества войскъ.

— Въ Познани. Комендантское укрѣпленіе закупило 80,000 центнеровъ цемента для фортификаціонныхъ цѣлей. Въ апрѣлѣ приступлено будетъ къ постройкѣ трехъ большихъ фортовъ.

— Въ официальныхъ корреспонденціяхъ заявляются о неосновательности газетныхъ извѣстій, будто повышеніе пошлины предложено примѣнить лишь къ хлѣбамъ, ввозимымъ въ Германію изъ Россіи. При этомъ поясняется, что хотя германское земледѣліе особенно терпитъ отъ конкуренціи русской ржи, но мѣра, примѣненная исключительно къ русскимъ хлѣбамъ, не привела бы къ ожидаемому результату, такъ какъ хлѣба эти стали бы тогда ввозиться въ Германію черезъ Австро-Венгрію. Намѣреніе же поддержать земледѣльческую промышленность внесеніемъ законопроекта объ увеличеніи пошлины на заграничные хлѣба по прежнему существуетъ въ правительственныхъ сферахъ.

— По свѣдѣніямъ „National-Zeitung“, въ официальныхъ кружкахъ отрицаютъ самое существованіе проекта о свиданіи между императорами русскимъ и германскимъ. Газета „Post“ и другіе официальные органы германской печати усматриваю въ этомъ обстоятельстве доказательство прискорбной розни между русской и германской политикой.

— „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, указывая на большое удовлетвореніе, съ которымъ французская и англійская прессы отнеслись къ соглашенію о Суэзскомъ каналѣ и Ново-Гейбридскихъ островахъ, говоритъ, что и въ Берлинѣ не имѣется причинъ привѣтствовать это соглашеніе иначе, какъ симпатично, такъ какъ оно является новымъ залогомъ европейскаго мира.

— Въ Лионѣ между полиціей и судебной властью произошло своеобразное столкновеніе. Предсѣдатель суда потребовалъ присылки нѣсколькихъ полицейскихъ чиновъ для охраненія порядка во время судебныхъ засѣданій. Начальникъ полиціи отказалъ ему въ этомъ, ссылаясь на то, что предсѣдатель суда можетъ требовать присылки ему военной команды. Судъ пріостановилъ вслѣдствіе этого свои засѣданія. Извѣщенный о такомъ казусѣ министръ юстиціи предписалъ разслѣдовать дѣло.

— Парижъ, 14-го октября. Бюджетная коммиссія, большинствомъ 8 голосовъ противъ 5, исключила изъ государственной смѣты кредитъ на содержаніе французскаго посольства въ Ватиканѣ. Докладчикъ коммиссіи Казиміръ Перье подалъ вслѣдствіе этого въ отставку. Распорядительные комитеты парижской всемірной выставки 1889 года давали надняхъ въ одной изъ залъ Лувра банкетъ министру торговли и тремъ директорамъ по организаціи выставки, куда были приглашены многіе представители французской и иностранной прессы. Министръ Дотремъ выразилъ увѣренность, что все по устройству выставки будетъ окончено къ маю 1889 года и она послужитъ нагляднымъ показателемъ культурныхъ успѣховъ, достигнутыхъ въ столѣтіи Франціей и человѣчествомъ.

— Вѣна. Принимая представлявшіяся делегаціи, императоръ отвѣчалъ на рѣчи ихъ президентовъ, что съ удовольствіемъ можетъ указать на неизмѣнно благопріятныя и отрадныя отношенія монархій къ иностраннымъ державамъ. Настойчивая политика Австро-Венгріи, стремящаяся къ сохраненію мира и правовыхъ порядковъ, основывающихся на договорахъ, встрѣчаетъ за границей не только признательность, но также и всѣкую поддержку. Болгарскій вопросъ, къ прискорбію императора, еще не улаженъ, но можно ласкать себя пріятною надеждой, что этотъ вопросъ, сохранивъ и на будущее время свой мѣстный характеръ, разрѣшится путемъ согласованія дозволимыхъ желаній болгарскаго народа съ договорами и европейскими интересами. „Правда, что надъ Европой по прежнему еще тяготѣетъ—сказалъ императоръ—чувство необезпеченности, побуждающее правительство не отставать отъ другихъ въ заботахъ о развитіи вооруженныхъ силъ монархій, но тѣмъ не менѣе позволительно предполагать, что ревностныя усилія и тѣсное совмѣстное дѣйствіе державъ, стремящихся къ сохраненію мира, удержатъ и на будущее время отъ нарушенія такового“. По официозному заявленію, рѣчь императора Франца-Иосифа при пріемѣ делегацій — „образецъ миролюбивой рѣчи“; вмѣстѣ съ тѣмъ официозы заявляютъ, что желали бы восстановленія сердечныхъ отношеній между Россіей и Германіей.

15-го октября австрійская делегація была открыта графомъ Кальноки. Президентомъ делегаціи избранъ Ревертера, вице-президентомъ, Хлумецкій.

— 13-го октября послѣ полудня въ кварталѣ Ротерите происходила манифестація радикаловъ, съ цѣлью протестовать противъ запрещенія политическихъ митинговъ и вмѣшательства Англии въ свободу ирландской печати. Въ манифестаціи участвовало около 10,000 человекъ. 16-го октября, были опять на Трафальгарскомъ скверѣ сходки рабочихъ, оставшихся безъ занятій. Делегация отъ сходки отправилась въ совѣтъ министерства публичныхъ работъ и настоятельно просила работы. Совѣтъ министерства обѣщалъ отвѣтить на это ходатайство не позже понедѣльника. 15-го октября русскій посолъ Сталь вернулся утромъ на свой постъ. Англии предстоитъ новая война съ зулусами. Вслѣдствіе вооруженій Динизулуса, сына Кетчевайо, послѣдовалъ приказъ двинуть въ землю зулусовъ довольно многочисленный отрядъ кавалеріи и конной пѣхоты. Силы эти признаны, должно быть, недостаточными, потому что немного спустя приказано было двинуть туда еще два эскадрона и артиллерию.

— Итальянскій министръ-президентъ Криспи произнесъ рѣчь, въ которой, излагая свою политическую программу, призналъ, что, при свиданіяхъ его съ княземъ Бисмаркомъ въ Фридрихсруэ, Италія заключила тѣсный союзъ съ Германіей и Австро-Венгріей. Итальянскій министръ-президентъ, на данномъ въ честь его банкетѣ, заявилъ, что свиданіе его съ княземъ Бисмаркомъ въ Фридрихсруэ—имѣло цѣлью сохраненіе мира и, что, при прощаніи, Бисмаркъ сказалъ ему: „Мы оказали Европѣ услугу“. По извѣстіямъ изъ Рима отъ 10-го октября, Ватиканъ разослалъ новый циркуляръ, предписывающій епископамъ употребить все свое вліяніе на католическихъ избирателей, дабы эти послѣдніе подписали петицію, которая при-

глашала бы итальянскій парламентъ возстановить миръ между папствомъ и Италіею, возвративъ папѣ его права и прерогативы. Празднованіе юбилея Льва XIII назначено окончательсно на 31-е декабря. Юбилейную мессу будетъ служить самъ папа. 1-го января состоится приемъ въ Ватиканѣ; 2-го послѣдуетъ открытіе выставки лучшнхъ его святѣйшествомъ подарковъ.

— По извѣстіямъ изъ Константинополя, русскій посланникъ Нелидовъ получилъ приказъ объявить Портѣ, что Россія не можетъ болѣе ждать уплаты просроченныхъ платежей военной контрибуціи. Это заявленіе произвело глубокое впечатлѣніе на турецкихъ министровъ, которые находятъ невозможнымъ сдѣлать хоть какую нибудь уплату Россіи. По распоряженію сераскирата, къ войскамъ, расположеннымъ въ Македоніи, присланы подкрѣпленія. Вмѣстѣ съ тѣмъ приняты мѣры къ сосредоточенію этихъ войскъ на важнѣйшихъ стратегическихъ пунктахъ области. Адрианопольскій архіепископъ жалуется на успѣхи католической пропаганды въ его епархіи.

— По извѣстіямъ изъ Рима отъ 6-го октября, холера продолжаетъ свирѣпствовать въ Мессинѣ, гдѣ ежедневно бываетъ по шестидесяти холерныхъ случаевъ.

— Изъ Лондона телеграфируютъ въ „Indépendance Belge“ отъ 18-го октября, что въ теченіи августа мѣсяца т. г. въ Индіи было 37,780 смертныхъ случаевъ отъ холеры.

— Согласно общему плану защиты Индіи, сдѣлано распоряженіе о постройкѣ блокаузовъ для защиты главныхъ желѣзнодорожныхъ мостовъ. Полагаютъ, что вопросъ объ афганской границѣ по Оксусу будетъ обсужденъ въ будущемъ году Россіей и Англійей и что предварительнымъ шагомъ къ тому послужитъ отправка соединенной комиссіи для изученія географіи мѣстности, въ настоящее время очень мало извѣстной.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Опубликованы въ № 93 „Собранія Узаконеній“, Высочайше утвержденныя положенія комитета министровъ „объ установленіи казенной продажи вина въ Пермской губерніи“. Текстъ этого положенія слѣдующій: „Высочайше утвержденнымъ 8 го сентября 1887 года положеніемъ комитета министровъ объ установленіи казенной продажи вина въ Пермской губерніи съ цѣлью противодѣйствія частной винной монополіи, между прочимъ, постановлено: предоставить министру финансовъ, въ видѣ временной мѣры: 1) Водить казенную продажу вина и спирта изъ складовъ и ведерныхъ лавокъ въ тѣхъ мѣстностяхъ Пермской губерніи, гдѣ это окажется необходимымъ, съ тѣмъ: а) чтобы заготовка вина производилась способомъ, какой будетъ признанъ имъ, министромъ финансовъ, наиболѣе выгоднымъ для казны, и б) чтобы продажная цѣна казенному вину назначалась имъ, министромъ финансовъ, и объявлялась впередъ. Цѣна сія должна заключать: стоимость вина (т. е. его заготовительную цѣну, провозную плату и издержки на управленіе) и акцизъ съ присоединеніемъ процентовъ на стоимость вина, и 2) давать управляющему акцизными сборами Пермской губерніи надлежащіе указанія о порядкѣ пріобрѣтенія, храненія и продажи вина и разъяснять всѣ вопросы, могущіе встрѣтиться при казенной продажѣ вина, съ тѣмъ, чтобы эти разъясненія не касались предметовъ и дѣлъ, по свойству своему подлежащихъ судебному или законодательному разрѣшенію“.

— Государственный совѣтъ открываетъ свои засѣданія на будущей недѣлѣ общимъ собраніемъ.

— Обращеніе изданіе Павленкова „Сельскій Календарь“ на 1888 г. воспрещено.

— Сообщаютъ, что съ 1-го января будущаго года послѣдуетъ значительное увеличеніе таможенной пошлины на дѣтскія игрушки, привозимыя изъ-за границы.

— По слухамъ, снова поставленъ на очередь вопросъ объ увеличеніи таможенныхъ пошлинъ на сельско-хозяйственныя машины и другія орудія, привозимыя изъ-за границы. Вопросъ этотъ, какъ извѣстно, былъ подвергнутъ обсужденію государственнаго совѣта въ 1885 году. Съ 1-го января будущаго года предполагается уже взимать за эти предметы по 70 коп. съ пуда.

— По слухамъ, должно послѣдовать повышеніе таможенныхъ пошлинъ на медикаменты, привозимыя изъ-за границы. Къ числу

этихъ послѣднихъ отнесены растенія, употребляемыя въ медицинѣ. Одновременно съ этимъ имѣется въ виду обложить болѣе высокою таможенною пошлиною живыя растенія, цвѣты и листья, цвѣточныя луковицы и корни.

— По свѣдѣніямъ таможеннаго департамента, за первое полугодіе текущаго года пошлинъ по европейской границѣ съ привозныхъ товаровъ поступило 29,473,836 рублей золотомъ, противъ того же періода прошлаго года менѣе на 5,974,982 рублей золотомъ, или на 9,978,820 рублей кредитныхъ. Свѣдѣнія за текущее второе полугодіе указываютъ тоже на продолжающееся паденіе таможеннаго дохода.

— Изъ собранныхъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ свѣдѣній о количествѣ земельныхъ недоимокъ въ губерніяхъ, гдѣ введены земскія учрежденія, оказывается, что во многихъ мѣстахъ онѣ составляютъ болѣе половины окладныхъ назначеній; въ общемъ же недоимки достигли 39 процентовъ всѣхъ назначеній по окладнымъ листамъ.

— Сообщаютъ, что съ введеніемъ въ дѣйствіе, съ 1-го января 1885 года, новаго добавочнаго налога на вина и спиртъ, употребляемые въ обѣихъ столицахъ, губернскихъ городахъ и городскихъ поселеніяхъ,—подъ этими послѣдними, т. е. подъ городскими поселеніями будутъ подразумѣваться не только собственно города, но и прилегающія къ нимъ слободы, поселенія и всякіе поселки. Въ черту каждаго городского поселенія, подлежащаго новому добавочному сбору будетъ включена вся мѣстность на разстояніи 10 верстъ, окружающая городское поселеніе. При этомъ отнесеніе городскихъ поселеній къ тому или другому разряду будетъ предоставлено министру финансовъ по соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ.

— Въ биржевыхъ сферахъ ходятъ настоячивыя слухи о проектѣ капитальной реформы, выработанной министерствомъ финансовъ. Предполагается заключить новый большой заемъ подъ обезпеченіе выкупныхъ платежей крестьянъ; имѣется въ виду выпустить приблизительно на сумму, равную этимъ платежамъ, четырехпроцентный, рассчитанный на 41 годъ, заемъ, при посредствѣ котораго конвертировать раніе заключенныя пятипроцентныя государственныя займы. Рассчитываютъ, что казна въ общемъ получитъ въ годъ отъ этой операціи около 300 милліоновъ.

— Принимая во вниманіе, что на провозъ галантерейныхъ вещей не имѣли никакого вліянія два раза произведенныя надбавки въ таможенной пошлинѣ, а напротивъ того количество ввоза постоянно увеличивается, не смотря даже на неблагоприятное состояніе нашего курса, министерство финансовъ возбудило недавно вопросъ о дальнѣйшемъ увеличеніи этой пошлины. Нынѣ, какъ намъ сообщаютъ, т. сов. И. А. Вышнеградскій одобрилъ эту мѣру, причѣмъ высказалъ слѣдующія соображенія: такъ какъ галантерейныя вещи въ большинствѣ относятся къ предметамъ роскоши и служатъ для удовлетворенія потребностей обезпеченныхъ классовъ населенія, то въ видахъ увеличенія таможеннаго дохода справедливо возвысить существующую пошлину на 5 коп. съ фунта.

— Начиная съ прошлаго года со стороны государственнаго контроля установленъ за всѣми производящимися по вѣдомству министерства путей сообщенія крупными операціями по сооружеію портовъ и устройству каналовъ такъ называемый фактической контроль съ осмотромъ работъ и сооружеіей. Нынѣ государственный контролеръ, статсъ-секретарь Сольскій, предложилъ мѣстнымъ контрольнымъ палатамъ доставить немедленно нижеслѣдующія свѣдѣнія по этому предмету: 1) какіе достигнуты результаты произведенными осмотрами работъ и сооружеіей? 2) можно ли рассчитывать и въ чемъ именно на сокращеніе издержекъ казны вслѣдствіе подчиненія этихъ операцій фактическому контролю и 3) соотвѣтствуютъ ли произведенныя работы ихъ стоимости.

— Съ открытія крестьянскаго поземельнаго банка по 1-е октября совѣтомъ его разрѣшено 5,270 дѣлъ о ссудахъ; изъ нихъ отказано по 280 ходатайствамъ, на 3,074,491 р. 87 к., разстроилось 153 сдѣлки послѣ разрѣшенія по нимъ ссудъ, на сумму 2,795,627 р., и остается 4,837 разрѣшенныхъ ссудъ, на 48,050,355 р. 64 к. По этимъ послѣднимъ покупщиками были: 1,462 сельскихъ общества (въ число конхъ включены и части обществъ, представляющія отдѣльныя поселенія), 2,720 товариществъ и 673 отдѣльныхъ лица. Всѣ три категоріи заемщиковъ составляютъ 178,472 домохозяйства въ числѣ 567,834 душъ мужскаго пола, а пріобрѣтено ими

1.213,493 дес. 1,954 саж. за 59.369,529 р. 2 к., причѣмъ разрѣшены въ ссуду 48.050,355 р. 64 к., а 11.319,173 р. 38 к., составляютъ доплату покупщиковъ. Изъ числа 4,837 разрѣшенныхъ ссудъ выданы деньги по 3,916 ссудамъ, на 40.957,782 р. 64 к., такъ какъ только по нимъ совершены купчія крѣпости.

— Министерство народнаго просвѣщенія, разосланнымъ недавно циркуляромъ предписало, какъ передаетъ „Одесскій Листокъ“, попечителямъ учебныхъ округовъ о собираніи и доставленіи въ департаментъ народнаго просвѣщенія свѣдѣній о томъ, сколько въ текущемъ учебномъ году (съ 1-го іюля) подано было прошеній о приѣмѣ въ каждую изъ гимназій и прогимназій, сколько учениковъ принято и сколькимъ отказано въ приѣмѣ: 1) по невыдержанію испытанія; 2) по недостатку мѣстъ въ классѣ; 3) на основаніи циркулярнаго предложенія министерства народнаго просвѣщенія, отъ 14-го іюня 1887 года, а также, сколько было желающихъ поступить въ среднія учебныя заведенія изъ дѣтей евреевъ, сколько изъ нихъ поступило въ заведенія и сколько не принято, на основаніи циркуляра отъ 10-го іюня 1887 г. за № 10,313.

— Во вторникъ, 13-го октября, въ 8 часовъ вечера, въ гостиницѣ Вель-вю (по Вольшой Морской), скоропостижно скончался редакторъ-издатель „Современныхъ Извѣстій“ Никита Петровичъ Гиляровъ-Платоновъ.

— 12-го октября, въ 5 часовъ пополудни, при большомъ стеченіи публики, харьковская всероссійская сельско-хозяйственная выставка была объявлена закрытой, въ присутствіи предсѣдателя распорядительнаго комитета М. Е. Гордѣнко, членовъ комитета и гг. экспонентовъ. Выставка продолжалась 20 дней. Но и послѣ officialнаго закрытія выставки будетъ продолжаться продажа выставленныхъ вещей, в публика, желающая пріобрѣтать ихъ, будетъ впускаться по прежнему съ платою 25 к. за входъ. Итоги поступившихъ сборовъ съ выставки пока еще не сведены. Весь сборъ со входныхъ билетовъ достигаетъ 25,000 р. („X. Г. В.“).

— Въ Москвѣ напечатана четырнадцатымъ изданіемъ „Первая русская книга для чтенія“, составленная графомъ Л. Н. Толстымъ. Она издана въ количествѣ 25,000 экземпляровъ.

— Профессоръ с.-петербургскаго университета, О. Миллеръ, оставилъ занимаемую имъ должность.

— Надняхъ будетъ открытъ памятникъ отцу русской химіи, знаменитому ученому Н. Н. Зинину, въ химическомъ институтѣ военно-медицинской академіи.

— Въ ближайшемъ собраніи соединенныхъ отдѣленій математической и физической географіи Императорскаго русскаго географическаго Общества послѣдуетъ подробное сообщеніе г. Егорова о наблюденіяхъ полнаго солнечнаго затменія 7-го августа. Сообщеніе г. Егорова будетъ демонстрировано рядомъ изображеній на экранѣ.

— Въ ночь на 10-е октября, не доходя 18 верстъ выше Ярославля близъ с. Устья, утонулъ пароходъ „Наслѣдники“ муромскаго купца Н. В. Зворыкина, а вечеромъ 10-го же октября сгорѣлъ пароходъ „Адмиралъ Корниловъ“ Г. И.

— Намъ сообщаютъ, пишетъ „Волжск. Вѣстн.“, что въ ночь съ 2-го на 4-е октября на р. Камѣ, близъ Елабуги, разыгралась слѣдующая катастрофа. Пароходъ братьевъ Каменскихъ „Іоаннъ“, столкнувшись съ баржею, потерпѣлъ крупныя поврежденія. Баржа носомъ своимъ врѣзалась въ корпусъ „Іоанна“, причѣмъ бугшпритомъ и висѣвшимъ у него якоремъ отодрало у парохода кожухъ съ находящимися на немъ каютами. При этомъ убита на смерть одна пассажирка, а помощникъ капитана, находившійся на кожухѣ, лишь счастливою случайностью спасся отъ гибели, уцѣпившись за парходный трапъ. Переполоухъ среди пассажировъ былъ особенно великъ благодаря тому, что большая часть ихъ, въ моментъ столкненія, уже спала.

— Въ четвергъ, 8-го октября, въ 6 час. утра, въ Тифлисѣ чувствовалось землетрясеніе, причѣмъ подземные удары замѣчались сильнѣе въ мѣстностяхъ болѣе высокихъ, по направленію къ горѣ св. Давида, и болѣе слабые въ мѣстностяхъ низменныхъ, около р. Куры. Въ то же самое время землетрясеніе было также замѣчено и въ Манглисѣ, гдѣ чувствовались два удара, слѣдовавшіе одинъ за другимъ, приблизительно черезъ 3—5 секундъ. („Кавк.“).

— Распространеніе православной христіанской вѣры среди проживающихъ въ Россіи татаръ, исповѣдывающихъ магометанство, слѣдало до сихъ поръ, сравнительно небольшіе успѣхи. Тѣмъ не менѣе, за послѣднее время замѣчается среди татаръ нѣкоторый интересъ къ христіанской вѣрѣ и желаніе узнать ея различіе отъ магометанской. Теперь, въ Казани, въ мѣстной университетской типографіи отпечатанъ, по сообщенію „Церк. Вѣстн.“, Новый Заветъ въ переводѣ на татарскій языкъ. Этотъ переводъ, съ одной стороны, является очень важнымъ подспорьемъ и средствомъ къ укрѣпленію въ вѣрѣ тѣхъ татаръ, которые приняли уже христіанскую вѣру, съ другой же — средствомъ къ ознакомленію съ христіанскою вѣрою тѣхъ грамотныхъ татаръ, которые почему либо не желаютъ приходить въ непосредственное соприкосновеніе съ священниками-миссіонерами.

— Въ торжественномъ годовомъ собраніи, въ большомъ амфитеатрѣ Сорбонны, французское топографическое общество присудило свою высшую награду русскому ученому, генералу А. А. Тилло, за его обширныя топографическія, геодезическія и физико-географическія труды по изученію Россіи. Подобную награду—золотую медаль—прежде г. Тилло получили Лессенсъ, Перье, Венюковъ, Брацца, Рударъ и другіе немногіе, числомъ всего одиннадцать. А. А. Тилло будетъ двѣнадцатымъ. Случай этотъ доказываетъ, какъ внимательны нынѣ къ русскимъ ученымъ трудамъ во Франціи.

— Изъ свѣдѣній послѣдняго собранія этнографическаго отдѣленія императорскаго географическаго общества мы узнаемъ, что книжная цензура начала исправлять нѣкоторые сборники пѣсенъ, составленные этнографами въ послѣднее время, какъ памятники русскаго хоровода, бытовой стороны прежней деревни и ея юридическихъ и другихъ обычаевъ, въ силу которыхъ сложились тѣ или другія пѣсни, которыя были откликомъ души народа.

— 10-го октября открыты въ имѣніи К. М. Сибирякова классы Варваринской перворазрядной школы сельскаго хозяйства, винодѣлія и ремеслъ, устроенной г. Сибиряковымъ въ память его матери.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Страхованіе приданого для дѣвушекъ.

Отцамъ, опекунамъ и вообще лицамъ, желающимъ обезпечить будущность дѣвушки, рекомендуется страхованіе приданого въ Страховомъ Обществѣ „Россія“.

Если, напримѣръ, желаютъ застраховать для двухлѣтней дѣвочки приданое въ 3,000 руб., имѣющее быть выданнымъ по достиженіи ею 18-лѣтняго возраста, то за такое страхованіе вносятся въ Страховое Общество „Россія“ чрезъ каждые три мѣсяца премію въ 35 руб. 18 коп.

Въ случаѣ преждевременной смерти ребенка уплаченныя преміи возвращаются немедленно.

Общество „Россія“ при этомъ предоставляетъ страхователямъ участіе въ прибыляхъ. Ежегодно отчисляемая часть прибыли, вмѣстѣ съ накопившимися на нее процентами, выдается одновременно съ застрахованнымъ приданнымъ и служитъ къ увеличенію такового.

Въ 31 декабря 1886 года въ Обществѣ „Россія“ было застраховано для 5,853 дѣвушекъ приданого на 14.244,100 руб.

Для мальчиковъ подобнымъ образомъ страхуется капиталъ, выдаваемый имъ по достиженіи совершеннолѣтія, или стипендія на воспитаніе.

Подробности въ брошюрахъ Страховаго Общества „Россія“, выдаваемыхъ и высылаемыхъ, по требованію, бесплатно Правленіемъ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 13) и Агентствами Общества въ городахъ Имперіи.

Что подобныя аномаліи бывали и дѣйствовали тяжело на людей, не имѣвшихъ возможности возвратиться домой къ родственникамъ—это фактъ. Извѣстно намъ также, что въ нынѣшнемъ году 6 человекъ окончили курсъ на восточномъ факультетѣ и желаютъ мѣстъ, по своимъ специальнымъ познаніямъ, въ Сибири или на Востокѣ, но не находятъ. Мы не будемъ говорить о предпочтеніи сибирскихъ уроженцевъ лицамъ другихъ областей, но указываемъ только на желательность, чтобы дѣти нашей отдаленной окраины, при искрѣпленіи ихъ желаніи приносить пользу, не были отвергнуты родиной.

Если многіе изъ сибирской молодежи въ прежніе года менѣе стремились на родину, и стремленія ихъ были менѣе страстны и напряженны, то факты послѣднихъ годовъ говорятъ другое. При тѣхъ успѣхахъ, которые дѣлаютъ край и его населеніе въ своемъ развитіи, при томъ сознательномъ отношеніи къ гражданскимъ обязанностямъ, которое чувствуется въ обществѣ, естественно, что и стремленія образованной молодежи къ возвращенію домой являются болѣе настоятельными. Всякое стремленіе можно обратить въ пользу, а потому будетъ странно, если мѣстная администрація не воспользуется имъ.

Мы имѣемъ глубокое убѣжденіе и вѣру, что наша образованная молодежь, воодушевленная лучшими стремленіями и честными побужденіями, оправдаетъ вполне довѣріе къ ней и постарается доказать, что ея служба во всѣхъ сферахъ, при горячей любви и преданности родному краю и его населенію, будетъ отличатся не меньшимъ усердіемъ и преданностью дѣлу.

Затѣмъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, Общество содѣйствія учащимся сибирякамъ въ С.-Петербургѣ ознаменовало памятный для сибиряковъ день 26-го октября концертомъ и вечеромъ. Въ музыкальной программѣ вечера приняли участіе: г-жи Андреева, В. Л. Астафьева, В. Э. Шмеманъ и гг. Вульфійусъ и О. В. Матчинскій.

Музыкальная часть была, по обыкновенію, прекрасно представлена. Всѣ артисты были приняты публикой лестно и любезно, особенно симпатично отнеслись сибиряки къ земляку, артисту О. В. Матчинскому. Публики было подъ конецъ вечера до 700 человекъ.

Вечеръ продолжался до 2-хъ часовъ, послѣ концерта начались танцы. Это короткое время, послѣ концерта до срока окончанія вечера, пролетѣло очень быстро. Молодежь растащивалась. Какъ всегда, на вечерѣ встрѣтились наши земляки по-товарищески и по-братски, а гости и лица, бывавшія въ Сибири, припоминали сибирское радушіе. Конечно, на вечерѣ вспомнили и многихъ отсутствующихъ, которые недавно еще своимъ присутствіемъ и участіемъ одушевляли общество. Многіе товарищи вспомнили окончившихъ курсъ и уѣхавшихъ. Кстати сказать, петербургскіе вечера сибиряковъ, соединяя мѣстныхъ уроженцевъ и лицъ, бывавшихъ въ Сибири, ступенькаютъ и совершенно устраняютъ тѣ различныя настроенія, которыя даютъ себя чувствовать нѣсколько иначе въ Сибири. Интеллигентный характеръ петербургскаго общества сибиряковъ, та образованность и высота взгляда, которая господствуетъ въ немъ, соединила, какъ въ Обществѣ содѣйствія учащимся сибирякамъ, такъ и въ другихъ собраніяхъ, всѣхъ лицъ, преданныхъ краю, желающихъ ему добра, преуспѣнія и благосостоянія. Уроженцы Сибири никогда не выдѣляли себя, не желали выставить даже преимущества своей любви, они только, такъ сказать, кровно и родственно выражали тѣ взгляды и заботы о своей окраинѣ, которые у другихъ являлись плодомъ долгой жизни въ ней, приобретенными симпатіями или сознательнымъ убѣжденіемъ въ томъ, насколько важно и полезно развитіе, ростъ и преуспѣяніе одной изъ богатѣйшихъ русскихъ окраинъ. Чувства и стремленія здѣсь всѣхъ образованныхъ людей могутъ вполне сливаться и быть согласными.

ХРОНИКА.

Приказъ по Сибирскому казачьему войску. Г. Омскъ. Августа 28-го дня 1887 года, № 98. Озабочиваясь о наилучшемъ матеріальномъ обеспеченіи войсковыхъ офицеровъ и чиновниковъ, я входилъ въ Военное Министерство съ ходатайствомъ о надѣленіи упомянутыхъ лицъ земельными участками по послѣднимъ чинамъ. Военный совѣтъ, выслушавъ мое представленіе по этому вопросу, журналомъ 15-го апрѣля сего года положилъ: 1) Разрѣшить отводъ дополнительныхъ потомственныхъ земельныхъ надѣловъ всѣмъ офицерамъ и чиновникамъ, которые произведены въ первый офицерскій чинъ до дня обнародованія Высочайше утвержденного положенія, 7-го мая 1887 года, объ обеспеченіи офицеровъ и чиновниковъ Сибирскаго казачьяго войска, и которые получили или получаютъ чины высшихъ категорій въ теченіе первыхъ 10-ти лѣтъ послѣ указанного времени, а также и тѣмъ изъ нихъ, которые первоначально отказались отъ полученія земли въ потомственную собственность, а затѣмъ, по представленному имъ праву, попросятъ замѣнить пенсію земельными надѣлами. 2) Офицеровъ и чиновниковъ, перешедшихъ на службу въ другія вѣдомства, надѣлать потомственными надѣлами по тѣмъ категоріямъ чиновъ, въ которыхъ они состояли въ день оставленія войсковой службы. 3) Разрѣшеніе вопроса объ отводѣ дополнительныхъ надѣловъ офицерамъ, получившимъ чины высшихъ категорій послѣ истеченія первыхъ 10-ти лѣтъ со дня обнародованія положенія объ обеспеченіи, отложить, впредь до разрѣшенія вопросовъ о 10-ти верстной полосѣ и о дополнительныхъ пенсіяхъ, а также обстоятельнаго выясненія мѣстнымъ начальствомъ достаточности остающихся земельныхъ запасовъ для удовлетворенія всѣхъ войсковыхъ земельныхъ потребностей въ ближайшемъ будущемъ, съ обращеніемъ при этомъ вниманія не на одно только количественное, но и на качественное состояніе запасовъ. Первые два пункта сего положенія Высочайше утверждены 26-го апрѣля сего года. Сообщивъ о такомъ Высочайше утвержденномъ положеніи военнаго совѣта войсковому хозяйственному правленію для зависящихъ распоряженій, я объявляю объ этомъ во всеобщее свѣдѣніе по ввѣренному мнѣ Сибирскому казачьему войску.

Новое пожертвованіе на Сибирскій университетъ. Получены извѣстія о новомъ пожертвованіи на сибирскій университетъ кяхтинскаго купца Салмонова; пожертвованіе это равняется сто пятидесяти тысячамъ рублей. Этотъ вкладъ, если извѣстіе подтвердится, есть новое свидѣтельство сознанія той потребности въ просвѣщеніи, какое уже достаточно выражается и исполнѣ создается въ сибирскомъ обществѣ. Штаты университета, какъ слышно, будутъ утверждены нынѣшней зимой и тогда университетъ уже, навѣрное, осенью будущаго года будетъ открытъ.

Въ день освященія и открытія читальни въ г. Томскѣ на средства, пожертвованныя Валусовымъ, вышла брошюра съ портретомъ С. С. Валусова и фотографіей новаго зданія народной читальни. Изданіе, замѣтимъ, замѣчательно изящное.

Концертъ и вечеръ въ пользу учащихся сибиряковъ въ С.-Петербургѣ 26-го октября, данный въ благородномъ собраніи, окончился удачно; публики было около 700 человекъ; сборъ полный.

Въ этотъ день петербургскими сибиряками получены привѣтствія и поздравленія земляковъ изъ Москвы—отъ участниковъ сибирскаго объѣда, изъ Иркутска—отъ городского головы В. П. Сукачева,—въ Иркутскѣ былъ въ этотъ день также концертъ и вечеръ въ пользу учащихся, изъ Томска—отъ кружка сибиряковъ, изъ Нерчинска—отъ г. Богашова, изъ Дерпта—отъ сибиряковъ, и изъ Ишима—отъ бывшаго секретаря Общества вспоможенія учащимся К. П. Михайлова,

Лондонъ. 19-го (31-го) октября. Газетъ «Standart» телеграфируютъ изъ Шанхая отъ вчерашняго числа, что флагманское судно русской тихо-океанской эскадры, ревизуя укрѣпленія Владивостокскаго порта, наскочило на камни. Подробностей этого случая ещѣ нѣтъ.

Китайскія новости. Китайскій императоръ пожертвовалъ два милліона таэль на проведеніе каналовъ изъ Желтой рѣки (Гоангэ), такъ какъ недавнее разлитіе ея имѣло ужасающія послѣдствія, причѣмъ погибло нѣсколько тысячъ человѣкъ.

По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Китая въ Петербургъ назначается новый представитель Поднебесной имперіи. Выборъ китайскаго правительства палъ на Хунгъ-Суена, вице-канцлера кабинета по внутреннимъ дѣламъ собственной канцеляріи богдыхана и одного изъ ученѣйшихъ китайскихъ мандариновъ. Кромѣ Петербурга Хунгъ-Суенъ будетъ акредитованъ при германскомъ, австрійскомъ и голландскомъ правительствахъ.

Высочайше повелѣно, въ интересахъ искорененія хищничества и для водворенія порядка въ сальскомъ округѣ Донской области, предоставить военному министру, по соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ, высылать административнымъ порядкомъ въ Восточную Сибирь лицъ, обвиняемыхъ или подозрѣваемыхъ въ конокрадствѣ.

Святѣйшій синодъ поручилъ преосвященнымъ внутреннимъ епархіямъ Россіи предложить состоящимъ въ ихъ епархіяхъ и еще не получившимъ назначенія воспитанникамъ духовныхъ семинарій и академій, и особенно тѣмъ изъ нихъ, которые во время обученія состояли на казенномъ содержаніи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на священнослужительскія вакансіи въ камчатскую епархію, поставивъ ихъ при семъ въ извѣстность о правахъ и преимуществахъ службы въ этой епархіи.

По отчету преосвященнаго Неофита православное населеніе туркестанской епархіи въ истекшемъ году превышало сто тысячъ человѣкъ, въ какомъ числѣ мужчинъ гораздо болѣе, чѣмъ женщинъ. Церквей, часовенъ и молитвенныхъ домовъ въ епархіи было 75, при нихъ 75 священнослужителей и 64—церковнослужителей. Присоединено къ православію въ истекшемъ году 25 чел.: 14 раскольниковъ, 2 изъ лютеранства, 2—еврея, 5 изъ магометанства и 2 язычника.

«Новое Обозрѣніе» сообщаетъ: въ Петербургѣ получено извѣстіе изъ Китая о кончинѣ російскаго императорскаго консула въ Чугучакѣ, Николая Никаноровича Балкашина, послѣдовавшей 12-го числа этого мѣсяца. Покойный Н. Н. Балкашинъ былъ извѣстенъ не только, какъ представитель Россіи въ одной изъ пограничныхъ областей Западнаго Китая, но и какъ труженикъ науки. Въ теченіе цѣлыхъ пяти лѣтъ Н. Н. Балкашинъ, съ свойственнымъ ему терпѣніемъ и трудолюбіемъ, производилъ разнообразныя изслѣдованія въ Тарбагатайскомъ краѣ. Живя въ Чугучакѣ, главнымъ пунктѣ Тарбагатайскаго края (пограничнаго съ нашими Среднеазиатскими областями: Семипалатинской и Семирѣченской), Н. Н. Балкашинъ имѣлъ возможность постоянно пополнять новыми и новыми работами запасъ своихъ интересныхъ наблюденій.

Пишутъ изъ Москвы: сюда возвратился изъ ссылки одинъ изъ трехъ главныхъ дѣятелей бывшаго «московскаго коммерческаго банка», П. М. Полянскій. Извѣстно, что когда въ Москвѣ судился Струсбергъ вмѣстѣ съ П. М. Полянскимъ, то этотъ послѣдній, въ качествѣ главнаго директора банка, былъ найденъ виновнымъ и приговоренъ къ ссылкѣ въ Сибирь. Полянскаго отправили въ Томскъ, откуда онъ и возвратился въ Москву, отбывъ срокъ ссылки. Сотоварищи Полянскаго, какъ извѣстно, умерли: Струсбергъ въ Берлинѣ, а бѣжавшій изъ Россіи во время краха и до процесса въ Москвѣ третій директоръ,

Ландау—въ Парижѣ. Такимъ образомъ, возвратившійся нынѣ Полянскій представляетъ теперь собою единственнаго дѣятеля бывшаго банка и бывшей банковской эпохи.» Во все время пребыванія въ Томскѣ г. Полянскій состоялъ въ редакціи «Сибирскаго Вѣстника», и ему приписываются фельетоны этой газеты.

«Новое Обозрѣніе» передаетъ, что распоряженіе мѣстной власти о высылкѣ по этапу изъ Тифлиса на родину 85-ти душъ оренбургскихъ переселенцевъ и о продажѣ ихъ домашняго скарба, о чемъ мы сообщали въ 303 № «Новаго Обозрѣнія», надняхъ отмѣнено. Князь, главноначальствующій, приказалъ выдать переселенцамъ проходныя свидѣтельства и разрѣшить слѣдовать въ Оренбургъ на собственныхъ повозкахъ. Во вторникъ, 6-го октября, переселенцы, получившіе по 10 руб. на семью пособія, уже выѣхали длинной вереницей изъ Тифлиса.

Изъ Одессы сообщаютъ, что на прибывшемъ пароходѣ «Нижній Новгородъ» пришла вся команда съ погибшаго парохода «Кострома», до 100 человѣкъ матросовъ, уволенныхъ въ безсрочный отпускъ съ судовъ нашей тихо-океанской эскадры, 170 нижнихъ чиновъ, уволенныхъ въ запасъ, нѣсколько классныхъ пассажировъ и нѣсколько «обратныхъ» переселенцевъ изъ числа отправившихся въ Южно-Уссурийскій край. Кромѣ того, на «Нижнемъ Новгородѣ» составлено 300 тоннъ кокосоваго масла, а также многія вещи, спасенныя съ «Костромы». Пароходъ «Нижній Новгородъ» простоятъ въ Одессѣ до конца ноября, а затѣмъ займется перевозкой новобранцевъ изъ Одессы и Севастополя въ Батумъ.

Прошлою осенью отставной солдатъ Звонковъ, проживавшій въ Вяземскомъ уѣздѣ, обратился въ Томскъ въ переселенческую комиссію, о существованіи которой онъ узналъ. Богъ знаетъ, какими путями, и навелъ справку о свободныхъ земляхъ. Ему отвѣчали оттуда официально, что земли свободныя есть (изъ числа такъ называемыхъ «кабинетскихъ»), и что каждый желающій можетъ на нихъ переселиться, если только общество безпрепятственно отпуститъ его и дастъ увольнительное свидѣтельство. Звонковъ, получивъ изъ Сибири грамоту съ подписью официальныхъ лицъ и печатью, приступилъ немедленно къ организаціи переселенческой партіи. Желающихъ переселиться нашлось довольно много, такъ что въ какихъ нибудь два мѣсяца до 400 семей «записалось» у него на переселеніе. Движеніе охватило нѣсколько волостей, проникло даже въ сосѣдніе уѣзды—Гжатскій и Сычевскій. Многіе изъ записавшихся на переселеніе домохозяева начали было даже продавать свой скотъ, постройки и весь хозяйственный инвентарь, чтобы съ открытіемъ весны пуститься въ путь. Объ этомъ узнала мѣстная уѣздная полиція. Звонковъ былъ посаженъ подъ арестъ; впрочемъ, его скоро освободили, какъ только дѣло выяснилось надлежащимъ образомъ. Когда произошелъ этотъ арестъ, переселенческое движеніе, какъ будто, затихло на время; крестьяне даже боялись говорить вслухъ о переселеніи. Съ освобожденіемъ же Звонкова, дѣло опять пошло прежнимъ порядкомъ, и въ продолженіе истекшаго лѣта изъ одного только Вяземскаго уѣзда переселилось около 150 семей. Намѣревавшихся переселиться было гораздо больше, но всѣхъ остальныхъ задержали волостныя правленія, требовавшія непременно увольнительнаго приговора отъ общества, пріемнаго приговора отъ сибирскаго общества и очищенія всѣхъ недоимокъ не только по день ухода, но еще за полгода впередъ. Вслѣдствіе этого семей около 300, изъ числа намѣревавшихся переселиться, остались пока дома, но и до сихъ поръ ихъ завѣтной мечтой продолжаетъ оставаться переселеніе въ Сибирь, и они послали теперь туда спеціальнаго «ходока», чтобы выхлопотать пріемные приговоры и, вмѣстѣ съ тѣмъ, поприглядѣться къ тамошнимъ порядкамъ. Движеніе къ переселенію не только не останавливается, но, можно сказать, разрастается съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе. Съ весны собираются идти въ Сибирь, какъ говорятъ, до 200 семей; всѣмъ же желающимъ туда отправиться—нѣтъ числа. («См. В.»).